

COMBATES DE TORPEDEROS EN EL MAR DEL NORTE

Ofensiva alemana en las provincias del Báltico

RELATOS OFICIALES DE LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

MAYO

Ha empezado el décimo mes de guerra. El noveno, que acaba de terminar, no ha registrado acontecimientos decisivos. Dijimos oportunamente que a no ser que acometieran los alemanes, no habría grandes batallas, porque la ofensiva aliada tardaría aún. Los hechos han confirmado nuestras afirmaciones concretas.

Interrogado Kitchener, ministro de la guerra de la Gran Bretaña, acerca de cuándo, en su opinión, terminaría la presente lucha, dijo: «Ignoro cuándo veremos el final. Lo que sé es que la verdadera guerra empezará en mayo».

En mayo estamos. Y sin embargo, es muy posible que transcurra sin que haya empezado durante él la primera fase del gran esfuerzo anglofrancés.

¿Las causas? Que los alemanes, como era de prever, han reanudado su ofensiva en ambos teatros de la guerra. Y han procedido mal, porque así tienen que repartir sus nuevas formaciones sobre numerosos sectores de dos frentes enormes. Y es claro que al repartirlas pierden la superioridad numérica, factor casi indispensable de la victoria. Era más racional que se mantuvieran a la defensiva en una de sus inmensas líneas, mientras agredían en la otra. Sin embargo, tal vez esa actividad que despliegan en Polonia y Lituania reconozca como origen el deseo de disimular el desgarnecimiento de algunos sectores tácticos. Cada vez que disminuyen las fuerzas que tienen en una región, atacan con furia. Es su método, que no varían su conducta lo que sucede. Al principio, desorientaban al enemigo. Después de nueve meses de hostilidades diarias, no hay general ruso, húngaro, serbio, inglés o francés que no conozca a fondo la estrategia austroalemana.

La segunda batalla de Ipres no ha cambiado las condiciones de la contienda. Comenzó por un éxito germano, logrado gracias al empleo de los gases asfixiantes. Fueron tomados algunos pueblitos y cogidos varios cañones. En días sucesivos, los aliados, repuestos de su asombro, volvieron a la carga. Han recobrado parte de lo que perdieron, y cuando escribimos estas líneas, hace cuarenta y ocho horas que apenas se pelea en las Flandes. La pequeña fluctuación originada por el ataque súbito de los soldados del Kaiser, no ha modificado la situación general. Ni siquiera ha caído Ipres en poder de sus bombarderos tenaces. Muchos miles de hombres han muerto en vano.

Sigue, allí en Oriente, la batalla de Uszok-Koziova. Los rusos anuncian que han tomado la ofensiva en la cuenca del río Stryj. El movimiento envolvente iniciado por el general Linzinger—y que algunos críticos militares españoles, confundiendo el río Stryj con la ciudad del mismo nombre, dieran por realizado en la dirección Este-Oeste, ó sea Stanislau-Stryj, cuando Linzinger lo intentaba en dirección Sur-Norte—no ha progresado siquiera hasta Skole, en las márgenes del Opor.

Los despachos de Viena dan cuenta de grandes concentraciones de tropas rusas en la Galitzia occidental, sobre el frente Gorlice-Tarnow. Según tales informes, esas concentraciones amenazan a los defensores del perímetro defensivo de Cracovia, que llega a las orillas del Dunajec. Para estorbar una rápida ventaja de los rusos, han sido acumuladas, de crear tales noticias, seis divisiones de alemanes y austriacos.

Pero en Petrogrado aseguran que hay en los Cárpatos, combatiendo al lado de los soldados de Francisco José, doce Cuerpos de ejército alemanes, ó sea casi medio millón de hombres. Esos doce Cuerpos batallan especialmente desde el paso de Uszok a la Bukovina.

En varias ocasiones hemos explicado los motivos que obligan a Alemania a acudir en socorro de los húngaros. Hay ahora uno más, que tiene igualmente mucha importancia. Hungría es el granero de la doble Monarquía hapsburguesa. Sus llanuras fértiles se vestirán de mieses el próximo verano. Y alemanes y austriacos deben impedir a toda costa que los cosacos hagan en esos campos tálamo el mismo estrago que hicieron a mediados de agosto en las planicies de la Prusia oriental. Un raid violento, rápido y destructor, hecho por treinta ó cuarenta mil jinetes, que mandara un jefe de Caballería de la escuela de Remmenkamp, sería desastroso en grado superlativo para los dos Imperios centrales.

Detrás de los regimientos austrohúngaros y alemanes, que forman una barrera, desde el Dunajec al Pruth, se extiende Hungría, llana, plana, surcada por ríos caudalosos y profundos, cubierta por miles de millones de verdes espigas, esperanza casi única de incontables poblaciones que comen pan negro, y á las cuales angustia el espectro del hambre. Se sacrifican las vidas á miles para salvar los granos en peligro. Se ha abandonado la gran

estrategia. Todo es subordinado á la defensa de los trigales.

Los neutros siguen dudando y preparándose. Un eminente diplomático francés, M. Paul Cambon, dijo no hace mucho, refiriéndose á ellos: «Las naciones europeas que no han intervenido en la lucha están esperando ver de qué parte se inclina la victoria para acudir valerosamente en socorro del vencedor.» Es verdad, y por lo mismo, los aliados no quieren acometer sino con todas las probabilidades deseables de éxito, y los alemanes y austriacos buscan á todo trance triunfos, que aunque no entrañen trascendencia estratégica, les permitan aparecer, á los ojos de los espectadores de la tragedia, en la mejor postura.

Si. Se batalla—sobre todo del lado austroalemán—para la galería. ¿Qué se hizo de los grandes planes imaginados por los Estados Mayores, de las concepciones maravillosas, de las maniobras impecables, efectuadas con precisión y terminadas en la fecha y al paraje señalados de antemano? La guerra es hoy un desorden colosal y macabro. Los aliados, sorprendidos por la agresión, han de emprender ahora, sobre todo en Occidente, la reconquista del perdido territorio. Y sus adversarios—salvo en Hungría—procuran ir retardando el ataque final con ofensivas bruscas, sin coordinación ni eficiencia, que semejan espasmos.

¿Qué nos reserva mayo? ¿Será un mes de hemorragias inútiles ó de operaciones decisivas? ¿Verá el principio del fin ó continuará el paréntesis horrendo á que la Humanidad asiste, palpitante y angustiada?

Los estudiantes franceses

Una circular de M. Sarraut.

PARIS, 2. El ministro de Instrucción pública ha dirigido una circular á los rectores de Academias é Institutos, en la que ordena M. Sarraut que se proceda este año, como de costumbre, y con la tradicional solemnidad, á la distribución de premios, á pesar de la generosa oferta de los colegiales de ceder el valor de los volúmenes que se les regalan para obras caritativas.

Aparte de las consideraciones económicas que afectan á la industria francesa, el ministro indica las razones morales que militan en pro de la tradicional costumbre, que, á su juicio, no debe ser suprimida.

La vida escolar, asegurada regularmente desde principios de curso—añade el ministro—debe finalizar de igual suerte, pues ello ha de dar nueva prueba de nuestra fuerza y de la moral de nuestro país.

El reparto de premios en nuestras escuelas debe adquirir este año un carácter altamente educativo, en armonía con la gravedad de la hora presente, que debe dejar en los jóvenes cerebros de los educandos huella indeleble, que mantenga vivo siempre el amor patrio, para que los jóvenes y adultos tengan latente en su ánimo el juramento de no olvidar nunca la prueba sufrida y tener siempre presente la agresión vencida por nuestras armas para salvar el honor y la libertad del mundo.

La Francia magnífica y victoriosa de mañana, lleva hoy luto, pero con orgullo, y el alma de nuestros niños ha de reflejar la noble y grave impresión recibida, levantando todos la frente, sin dejar que el dolor pueda inclinarse.

Terminó aconsejando se invite á estas ceremonias, tanto en las grandes ciudades como en las más escondidas aldeas, á los soldados heridos en el frente de batalla, que mostrarán á los hombres de mañana el alto deber que puede aguardarles á su vez, y de ese modo la última lección escolar de este curso no será ni la menos elocuente ni la menos útil.

Un viaje de M. Ribot

Cuestiones económicas.

LONDRES, 2. El ministro de Hacienda francés, Mr. Ribot, ha regresado hoy á París, después de haber pasado tres días en Londres, adonde vino para hablar con su colega y amigo Lloyd George sobre diversas cuestiones financieras, y especialmente sobre los anticipos que se hacen á los países aliados y los medios de pagar á Inglaterra, Canadá y Estados Unidos las compras del Gobierno francés.

El ministro de Hacienda francés se ha regocijado mucho al poder darse cuenta del completo acuerdo y la inteligencia absoluta que existe entre los tres ministros de Hacienda de las Potencias aliadas.

El Papa y Bélgica

Para la Universidad de Lovaina.

ROMA, 2. El Papa ha dispuesto que sean editadas las obras de la Biblioteca del Vaticano para ponerlas á disposición de la Universidad de Lovaina con el fin de reconstituir su Biblioteca.

Un combate naval

Buques á pique en el mar del Norte.

LONDRES, 2. El Almirantazgo anuncia que durante los pequeños combates del sába-

do en el mar del Norte, un contratorpedero inglés se vió acorralado y fué echado á pique por un submarino y dos torpederos alemanes.

Los torpederos alemanes fueron perseguidos, atacados y hundidos por una división de contratorpederos ingleses.

Marinos alemanes prisioneros.

LONDRES, 2. Un buque pesquero inglés ha salvado á cuatro oficiales y 21 marineros del contratorpedero hundido.

Los torpederos alemanes echados á pique habían precedentemente hundido un buque pesquero inglés llamado *Columbia*, del cual se ha salvado un marinero.

Han sido hechos prisioneros dos oficiales y 44 marineros alemanes pertenecientes á las dotaciones de los torpederos que hemos echado á pique.

La guerra en el aire

Sobre Epinal y Remiremont.

PARIS, 2. Esta mañana volaron sobre Epinal cuatro *laubers*, consiguiendo arrojar 20 bombas, dos de ellas incendiarias, á pesar del violento fuego que les hicieron nuestras baterías.

El bombardeo ha causado daños de poca importancia, no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal.

Otros cuatro aeroplanos alemanes intentaron también volar sobre Remiremont; pero ante la tenaz persecución de nuestros aviones y de violento cañoneo de los fuertes, tuvieron que regresar precipitadamente á las líneas alemanas.

Los serbios

Sobre la intervención de Italia.

NISH, 2. El Presidente del Consejo, Mr. Patchitch, contestando en la Skrupchina á una pregunta que le fué hecha, ha declarado que han circulado rumores de que Italia había entablado *pourparlers* con la Triple Entente; pero que él no tiene ninguna confirmación oficial de esos rumores, que no cree completamente fundados.

Patchitch opina que si Italia participa en el conflicto europeo se colocará al lado de la Triple Entente, y arreglará los intereses italianos en el Adriático de manera que no surja ninguna discordia entre los serbo-croatas-eslavos y los italianos, única concordia de ambos pueblos, basada en el principio de las nacionalidades, que puede ofrecer suficientes garantías para contener el empuje alemán hacia el Mediterráneo, estrechar la amistad entre los dos pueblos y asegurar una larga paz en toda Europa.

Por esto Patchitch no puede aún dar mayor fe á los rumores circulados, y pide á la Cámara que espere hasta que conozca el estado real de las cosas.

Los ardides alemanes

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, en el Norte de Ipres, los alemanes han intentado un ataque contra nuestra derecha, siendo detenidos inmediatamente por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nada nuevo en el frente británico.

En Maucourt, al Sur de Chaulnes, un ataque, en el que tomaron parte aproximadamente 80 hombres, ha sido ejecutado contra nuestras líneas.

Los asaltantes estaban armados de tijeras, granadas brownings y cuchillos; casi todos fueron derribados por nuestra Infantería, y algunos fueron hechos prisioneros.

En el valle del Aisne y en Champagne, el enemigo ha empleado durante el día diversos aparatos, que no han producido ningún efecto; cerca de Tracy-le-Mont, tubos que desprendían al romperse olor á éter; entre Reims y el Argona, bombas cargadas con materias inflamadas y, en fin, un gas que producía un humo que coronaba las líneas enemigas, sin alcanzar á las nuestras.

En el bosque de Le Prêtre, los alemanes han esbozado un contraataque que no ha podido tomar incremento; conservamos la totalidad de nuestra ganancia de ayer.

Hemos continuado durante el día bombardeando en el frente Sur el campo atrincherado de Metz; la eficacia del tiro de nuestros cañones ha sido comprobada sobre uno de los fuertes, así como sobre los cuarteles y la vía férrea próxima.»

El bombardeo de Dunkerque

Nuevos detalles.

PARIS, 2. Las referencias relativas al reciente bombardeo de Dunkerque permiten afirmar que los alemanes lanzaron sobre la ciudad obuses de 380, como mínimo.

Durante el bombardeo, los hidroaviones franceses é ingleses hicieron algunos reconocimientos, sin que descubrieran ningún barco enemigo frente á Dunkerque.

Una escuadrilla alemana, compuesta de diez barcos ligeros, se encontraba frente á Ostende. Es indiscutible que los proyectiles venían de los cañones colocados en las líneas alemanas.

Posteriormente, los aviones franceses é

ingleses han descubierto la posición de los cañones alemanes con que se ha efectuado el bombardeo, lanzando sobre ellos doce bombas pequeñas y dos grandes.

Indudablemente, los alemanes han instalado en la costa y en el punto más avanzado de sus líneas una ó varias de sus grandes piezas de marina.

Estos cañones, sobre el mar, no pueden desenvolver el máximo de su alcance, por razón de la resistencia, forzosamente relativa, por considerable que sea, de la superestructura de los acorazados; pero empleados en tierra y en buenas condiciones de colocación, pueden enviar sus proyectiles al máximo de distancia, que es superior á los treinta kilómetros que separan á Dunkerque de las líneas alemanas.

El bombardeo comenzó por la mañana.

A la ciudad iban llegando numerosos los convoyes de heridos y aprovisionamiento, cuando, de pronto, un tremendo estampido, como si saltase un polvorín, sonó del lado del camino de Bergues.

Los oficiales que había en la ciudad y los que regresaban de las trincheras, la Policía y los gendarmes se precipitaron inmediatamente hacia aquel lado.

Fueron establecidos cordones de policías para impedir el paso á la gente.

Los oficiales de artillería que acudieron reconocieron aquellos lugares, adquiriendo la certeza de que la explosión había sido por una bomba lanzada desde un aeroplano, ó por un obús de marina.

Velase un aeroplano, efectivamente; pero era á distancia y limitábase á observar los efectos del tiro.

La lucha en Bélgica

Informes ingleses.

LONDRES, 2. La gran ofensiva alemana, á causa de la cual las fronteras de Bélgica habían sido estrictamente vigiladas, con la esperanza de que la enorme concentración de tropas reunidas por el enemigo para abrirse paso hasta la costa fuese totalmente desconocida para los aliados, ha fracasado definitivamente, según telegrafía el corresponsal del *Daily Telegraph*.

No existe el más ligero indicio de que el enemigo estén en condiciones, en la hora presente por lo menos, de reanudar su esfuerzo, que estuvo tan cerca del éxito, y del cual triunfamos tan magníficamente.

En Zonnebeke, á todo lo largo de la cinta de terreno que ganaron más allá de las colinas de Pilkem, en dirección al canal, los alemanes han sido detenidos en su avance de un modo absoluto. El jueves último intentaron efectuar algunos ataques intermitentes contra los aliados, sin el menor resultado.

Los aliados están atrincherados sólidamente en toda la extensión del frente, y muy cerca de las líneas alemanas.

En estos momentos la lucha más ardiente y más empeñada está á lo largo del canal.

Según las últimas noticias recibidas hace algunas horas, el enemigo ocupa todavía, aunque sin solidez ni seguridad, la cabeza del puente que había tomado en Steensstraete.

De este punto, yendo en la dirección del Sur, hasta ese otro en que la línea describe bruscamente una curva, hacia el Este, toda la línea de combate se encuentra á la izquierda del canal.

Los alemanes son rechazados progresivamente en todo este distrito, en el que abunda el arbolado, en un triángulo formado por el canal, la vía férrea de Boesinghe-Lange-mark y la línea de Steensstraete á Lange-mark.

En este punto, como en el Este, se han producido en la lucha momentos de cuerpo á cuerpo desesperados, en los cuales los zuavos y las tropas francesas de Argelia, que recuperaron Lizereux á punta de bayoneta, hicieron un papel espléndido.

El corresponsal del «Times» en el Norte de Francia telegrafía lo siguiente:

«Los ataques del enemigo á las líneas inglesas al Norte y Nordeste de Ipres, y al Sur de la situación de las líneas francesas á lo largo del canal, han cesado.

El enemigo se ha reducido á la defensiva, y lucha para conservar la ligera ventaja del terreno ganado.

Los aliados no le dejan la menor tregua. Nuestra artillería barre las líneas alemanas, y nuestra Infantería ataca todos los puntos vulnerables. Una gran parte del terreno perdido se ha recuperado.

Viendo los alemanes que su tentativa para franquear el paso del canal estaba frustrada, han intentado forzar el paso del Iser en Dixmude. Protegida por un violento fuego de artillería, su Infantería ha salido precipitadamente fuera de la ciudad y ha arrojado puentes sobre el río. Pero fué en vano. Los puentes fueron destruidos por los obuses y por los soldados belgas; la Infantería, que intentaba pasar, fué ségada por el fuego de fusil y de ametralladoras. Por tercera vez hicieron los alemanes un esfuerzo supremo; pero, como en las otras veces había ocurrido, fueron rechazados con enormes pérdidas.

El valiente ejército belga guarda intacto el paso del río.»

El bombardeo de Ipres.

LONDRES, 2. Un oficial inglés de las tropas acantonadas en Ipres, cuenta en el «Times» que una de las más lamentables consecuencias del avance alemán en esta región ha sido la evacuación de la ciudad por todos los habitantes.

Los alemanes llevaron mucha artillería pesada y bombardearon la ciudad con gran violencia.

Los obuses del 17 caían por todas partes, en calles y casas. Los incendios se multiplicaban, y era evidente que la única solución para salvarse era huir rápidamente.

En los días 23 y 24 de abril los 12.000 habitantes que habían quedado de los 18.000 que componían la población, marcharon por el camino de Poperinghen.

El espectáculo que ofrecía este camino era verdaderamente desconsolador y de los que hacen más sensibles las realidades de la guerra.

El tronar de los cañones, el estallido de los «shrapnells», los convoyes de municiones y los automóviles que se dirigían hacia el frente, daban perfecta impresión de la importancia de la lucha que se estaba desarrollando para reconquistar el terreno perdido.

Algunas horas antes habían llegado largas filas de heridos.

Bien triste era asimismo el espectáculo de toda esta población que huía para salvar la vida, cargada con los pocos enseres que había podido llevarse, viéndose carros y carretas arrastradas por caballos ó vacas.

Algunas monjas, igualmente arrojadas de su convento, del que no pensaron jamás salir, ayudaban en su marcha á los niños y á los ancianos.

Algunos hombres llevaban á sus hijos en brazos, y las mujeres, extrañamente vestidas, pues habíanselo puesto lo primero que encontraron, caminaban á sus lados.

Era un espectáculo verdaderamente triste, y que pintaba á las claras los horrores de la guerra.

Esfuerzos alemanes.

AMSTERDAM, 2. Informaciones que vienen de la frontera belgoholandesa dicen que los alemanes hacen esfuerzos inauditos para llevar á las líneas de Ipres las últimas reservas de que disponen en Bélgica.

De todas partes acuden trenes militares á Gante, Brujas, Courtrai y otros frentes.

La Caballería alemana ha recibido orden de dirigirse hacia el Iser.

Las operaciones en los Dardanelos

Relatos de corresponsales.

ATENAS, 2. Los corresponsales de guerra lograron instalarse en la isla de los Conejos, á diez kilómetros de la entrada de los estrechos, y desde allí han asistido á las operaciones del bombardeo que permitió el desembarco de los aliados.

He aquí los detalles que los corresponsales refieren:

Del cabo Yeke al cabo Uelle había grandes transportes alineados á lo largo de la costa.

Entre éstos había cruceros, contratorpederos y dos acorazados, uno de ellos ruso, el *Askold*. Un poco más lejos, otros tres acorazados, dos franceses y uno inglés.

Otros buques de guerra ocupaban la bahía de Erenkeni. Mucho más lejos, entre la costa de Galipoli y la punta de la isla Imbros, otros transportes aguardaban el momento de desembarcar las tropas que tenían á bordo.

El tronar de la artillería, la actividad desplegada por todas partes, en la tierra y en el mar, formaban una escena verdaderamente infernal, de una fuerza y de una majestad indescriptibles.

Empieza el fuego.

A la una y media se produjo una explosión en la bahía de Erenkeni.

Una enorme columna de humo se eleva sobre la aldea de Yeni-Chebir.

Tres acorazados emboscados cerca de Sedul-Bahr hacen fuego con todos sus cañones, á la vez. Tiran al parecer sobre Kepez y sobre Chanak.

Dos de esos acorazados son franceses: uno es la *Juana de Arco*.

Tras una pausa, se reanuda el fuego.

El acorazado ruso *Askold* toma parte en la acción.

Apunta hacia Kum-Kale.

La *Juana de Arco* hace un fuego muy vivo sobre la bahía de Erenkeni.

Un obús del *Askold* levanta una columna de polvo por encima de Kum-Kale.

Dos acorazados se internan en el Estrecho, sin dejar de hacer fuego.

Uno de ellos está ya á diez kilómetros de la entrada de los estrechos. Dos aeroplanos pasan por encima, con dirección al Estrecho.

Espantosa avalancha de metralla.

A eso de las dos y media, el bombardeo se hace todavía más violento, y nuevos incendios estallan en la costa asiática.

Espesas humaredas velan un instante la escena.

Muchos obuses franceses van dirigidos contra las baterías, alrededor de Kum-Kale.

Una inmensa masa de mampostería y de rocas cae rodando por el acantilado, después de la explosión de un proyectil.

Cuando se disipa la humareda, parece haber cesado la resistencia, pues los buques se alejan y dirigen su fuego sobre las defensas, situadas más allá de Kum-Kale.

Se ven muchos buques de guerra maniobrando a la altura de Kelez. Mucho más allá se ven los acorazados.

Esto prueba que toda resistencia sería ha cesado a lo largo de la costa.

A las cuatro, el ruido que hacen los proyectiles es terrible. Humo y nubes de polvo se elevan de todas partes.

Se diría una especie de cataclismo de una grandeza espantosa.

Centenares de obuses parten, llevando la muerte a todas partes.

Débil réplica.

De pronto un «shrapnell» estalla por encima del acorazado.

Es la primera respuesta del enemigo, y el proyectil ha caído en el agua.

La Juana de Arco avanza, tronando siempre.

Gira para lanzar una andanada de estribor, y luego vuelve a girar para descargar sus cañones de babar.

Dos acorazados ingleses, uno de ellos del tipo Lord Nelson, siguen a la Juana de Arco y repiten su maniobra.

Una flota de grandes transportes, que estaba anclada ante la isla Tenedos, se presenta a la entrada de los estrechos y va a colocarse entre los cabos Helle y Foke, en la punta de la península de Galípoli.

El bombardeo continúa así hasta las cinco y media. Luego disminuye.

A las seis y diez, un buque inglés, que se encuentra en medio de la flotilla de transportes, lanza un obús que estalla sobre Karitheia, en la vertiente Sur de Ach-Baba, la montaña de tres colinas.

Bien pronto Xantia empieza a arder.

Batería turca aniquilada.

Poco después de las seis, los turcos hacen una diversión.

Han traído una batería a Sedul-Bahr, e inician el fuego.

Pero los buques de guerra la han visto y disparan contra ella sus obuses.

Una densa humareda rodea la batería, que no vuelve a dar señales de vida.

El bombardeo se amortigua en seguida; pero por la noche se repite con más violencia.

El desembarco.

Entretanto, habían ido desembarcando tropas aliadas sobre la costa asiática y en la península.

Entre las cinco y cuarenta y las siete, un vivo combate de artillería tuvo lugar entre las fuerzas desembarcadas y la artillería turca, situada en las alturas, más allá de Eski-Hisarielik.

Un gran navío inglés tomó parte en el combate y contribuyó a reducir al silencio a los cañones otomanos.

El resultado parece ser que los aliados están en posesión completa de la lengua de tierra con que remata la península, y de las costas bajas de la bahía de Sula, a diez millas de la entrada de los Dardanelos del otro lado de la península.

Un general inglés, muerto.

El general de brigada Napier ha sucumbido a consecuencia de las heridas recibidas en los Dardanelos, en el curso de un reciente combate.

El general de brigada Heire se halla también herido.

De la Embajada británica

Las operaciones de los Dardanelos.

Comunicado del Foreign Office a la Embajada británica.

Comunicado del Almirantazgo y War Office (ministerio de la Guerra). Operaciones realizadas en los Dardanelos del 25 al 29 de abril.

«El desembarco del ejército empezó antes del amanecer del día 25. Se utilizaron seis diferentes playas, y las operaciones fueron protegidas por toda la flota. El desembarco se efectuó con éxito inmediato en cinco playas, no obstante ser atacados vigorosamente por

el enemigo, fuertemente atrincherado en líneas sucesivas, protegidas por bardas de alambre, y ayudado por la artillería. En la

seria playa, cerca de Sedul-Bahr, las tropas no pudieron avanzar hasta la tarde, cuando un brillante ataque por parte de la Infantería

británica, de la parte del cabo Takeh, vino a aminorar la presión en su frente. Las disposiciones para el desembarco habían sido concertadas en todos sus detalles entre la flota y el ejército. El resultado de las operaciones de los primeros días fue el establecimiento de

fuertes contingentes de fuerzas auxiliares y francesas en tres puntos principales: tropas auxiliares y de Nueva Zelanda en las laderas

bajas de Sari Bair, al Norte de Gaba Tepe; las tropas británicas en cabo Takeh, cabo Nelles y cerca de la bahía Morio, y las

fuerzas francesas, en la costa asiática, en Kum-Kale, después de un valiente ataque hacia Yenishahr. En la tarde del 25 empezaron

fuertes contraataques por parte del enemigo, y hubo encarnizada lucha; entretanto el desembarco del ejército continuaba sin interrupción.

Al amanecer del día 26 el enemigo retenía aún el pueblo y la posición de Sedul Bahr. Ayudados por el fuego de la escuadra,

esta posición fue atacada por las tropas británicas en ataque de frente, a través de intrincadas alambradas. Sedul Bahr fue tomado a las

dos de la tarde; cuatro cañones de tiro rápido, apresados. Quedó definitivamente asegurada la posición en esta punta de la península,

y procedió al desembarco de las fuerzas francesas e inglesas. En la mañana del 27,

después de rechazado un ataque turco por su frente izquierdo hacia el cabo Helles, las

fuerzas aliadas avanzaron, y a las ocho de la noche se establecieron en una línea atrincherada, que se extendía desde un punto

a unas dos millas al Norte de cabo Takeh a una pequeña planicie sobre la batería de Totis. Desde esta línea se ha avanzado posteriormente hacia Krithia. Entretanto, las

tropas auxiliares y de Nueva Zelanda en Sari Bair habían avanzado con la mayor audacia, después de su desembarco el día 25, y

entrado en lucha constante con el enemigo, que efectuó fuertes y repetidos contraataques, los cuales fueron invariablemente rechazados.

Las tropas de Nueva Zelanda y auxiliares combatieron con alto espíritu militar y gran tenacidad. En la mañana del 27 una nueva

división turca se lanzó contra Sari Bair, precedida de fuerte fuego de artillería; hubo un

encuentro encarnizado; el enemigo, con gran acometimiento, atacó vez tras vez; pero las

tropas de Nueva Zelanda y auxiliares le rechazaron toda tentativa, y a eso de las tres

de la tarde volvieron a tomar la ofensiva. Las tropas francesas en Kum-Kale fueron asimismo

cuatro veces contraatacadas el día 26, pero retiraron todas sus posiciones; 500 turcos que, por efecto del cañoneo de la escuadra

durante el curso de una de estos contraataques, quedaron separados del resto, fueron hechos prisioneros.

Las operaciones de desembarco del ejército se han realizado en medio de las armas modernas

de ataque, a pesar de las redes de alambre colocadas bajo el mar y en la tierra, entre terreno minado y grandes fosos, cuyo

fondo estaba cubierto de espigones de hierro. El almirante comunica que la escuadra

estaba poseída de una admiración intensa por los actos realizados por sus camaradas milita-

res. Las bajas del ejército han sido, naturalmente, numerosas; pero las de la escuadra

son pocas, y parecen estar circunscritas a los destroyers y barcos cuyas tripulaciones

estaban ocupadas en las funciones de desembarco, en las cuales los capitanes, oficiales

mercantes y tripulaciones de transportes han tomado también parte. Durante estas

operaciones los barcos de guerra turcos, desde Nagara, han tratado varias veces de intervenir,

pero siempre se han alejado en cuanto el Queen Elisabeth estaba cerca. En la tarde del 27

se recibió aviso de que un transporte, de unas ochocientos toneladas, se hallaba en aguas

de Nardos, y antes de que pudiese escapar, el Queen Elisabeth rompió el fuego, alcanzándole la tercera escuadra, que lo destruyó,

hundido rápidamente. No pudo saberse si llevaba ó no tropas. El 28 y 29 las fuerzas aliadas descansaron, dedicándose a mejorar y

consolidar sus posiciones, continuando el desembarco de provisiones y artillería. Todos los

contraataques del enemigo, que el 28 fueron

muy continuos y violentos, siendo menos fuertes el 29, han sido rechazados. La escuadra,

así como el ejército que auxilió, empezó a hacer fuego contra las baterías; el Triumph

bombardó Maledos. En la noche del 29 era pasto de las llamas.»

La vida en Austria

Un parte.

PETROGRADO, 2. El periódico ruso Rouskoi Slovo publica el texto del último

parte enviado al Emperador Francisco José por el Archiduque Fernando, referente a la

situación de los ejércitos austriacos en los Cárpatos. El tono es pesimista.

Dice así: «He pedido el envío de nuevos refuerzos.

Todas mis posiciones no han dado resultado alguno, y los ejércitos de los Cárpatos están

sin recibir refuerzos, en tanto que los rusos amenazan emprender una nueva ofensiva en

todo el frente. A mi petición de que se envíen con

urgencia refuerzos al ejército que opera en la garganta de Uszok, se ha contestado con el

envío de un batallón para reforzar el ejército del general en jefe.

Y, sin embargo, yo señalo en un parte que las pérdidas de dicho ejército pasaban de

20.000 hombres. Para evitar una terrible catástrofe, ruego

apremiante y categóricamente que se envíen a la región de los Cárpatos todos los ejércitos

de Orchova y de Transilvania.»

Recogida de metales.

ROMA, 2. El 28 de abril se realizó en toda

Austria una gran colecta de metales, organizada por el ministerio de la Guerra.

Los alumnos de las escuelas de instrucción

Primaria, Secundaria y Superior de Viena, así como diferentes personalidades, han

procedido a recoger metales. La colecta ha sido muy provechosa.

También se dice que la colecta ha dado grandes resultados en todas las provincias

de Austria-Hungría.

Encarecimiento de la carne.

GINEBRA, 2. Los periódicos de Viena

anuncian que de nuevo ha encarecido la carne.

El descontento de la población aumenta contra este estado de cosas sin remedio.

El periódico «Zeit» afirma que el encarecimiento

se ha hecho notar especialmente en la carne de cerdo, cuyo precio es exorbitante.

El Gobierno se ve impotente para luchar contra una crisis general é inevitable.

Las operaciones de los rusos

La ofensiva alemana en el Báltico.—Otros

combates. PETROGRADO, 2. (Oficial) El enemigo ha

ocupado la región de Chawli. Han aparecido patrullas en las proximidades de Libau.

Los torpederos alemanes visitaron el golfo de Riga.

En el Oeste del Niemen se ha rendido una

compañía alemana. Una ofensiva austriaca considerable ha sido

contenida en la región de Centzkowitz. Los ataques austroalemanes han sido

rechazados en los Cárpatos. La invasión de la Curlandia.—Lo que dicen

en Petrogrado. PETROGRADO, 2. La invasión de la

Curlandia por algunas columnas alemanas es considerada aquí, en los

Círculos militares y políticos, no como una gran operación

estratégica, sino como un simple «raid», más ó menos importante, efectuado para

conseguir efectos morales y apoderarse de víveres en un país aún no arruinado por la

guerra. Han sido tomadas ya medidas para rechazar

la nueva agresión. Alemania por dentro

Los bávaros descontentos. GINEBRA, 2. Il Secolo, de Milán, publica

lo siguiente: «De Munich ha regresado un periodista

suizo, que ha pasado en la capital de Baviera algunas semanas, publicando interesantes

impresiones. Desde luego sostiene que, respecto a aprovisionamientos para

alimentación de la población civil, la situación es menos difícil de lo

que se cree generalmente. En cambio dice que el desaliento es profundo.

La proporción de las pérdidas bávaras supera a todo lo imaginable. Si a esto se añade

que el movimiento comercial y el industrial se encuentran completamente paralizados en

dicha nación, se explica fácilmente el vivo descontento que allí reina contra los prusianos

y los austriacos, que se exterioriza en las manifestaciones públicas y en las conversaciones

privadas. Los bávaros atribuyen a los prusianos la

responsabilidad de la guerra, y a los austriacos les imputan el no haber sabido defenderse,

obligando a los bávaros a hacerse matar por ellos en los Cárpatos.

En cambio, no hablan mal de Francia. Al

comienzo de la guerra eran con frecuencia aclamados en las calles los oficiales.

Ahora las cosas han cambiado radicalmente, y frecuentemente sucede que a los

oficiales les insultan en el tranvía ó en la vía pública, sin que ellos se atrevan a contestar.

El comercio y las industrias están en plena ruina.

Las quiebras se suceden a las quiebras, y las tiendas se cierran por docenas cada día.

En los barrios populares es grande la miseria, y los fermentos de agitación cobran

una fuerza increíble. La impresión general es que en Baviera,

por lo menos la población civil se siente cansada de la guerra.»

La penuria de crédito.

AMSTERDAM, 2. La Gaceta de Francofort

anuncia que existe una tal penuria de crédito entre las clases medias, y sobre todo

entre los artesanos, que las autoridades han tenido que preocuparse de ello, habiéndose

celebrado al efecto una conferencia entre delegados del ministerio del Interior y varios

diputados del Reichstag, con objeto de adoptar las medidas necesarias.

Una reclamación.

COPENHAGUE, 2. Según el Berliner Tageblatt,

la Asociación de fabricantes de cobre ha elevado una petición al ministerio de

la Guerra para reclamar contra el precio máximo fijado y las obligaciones impuestas con

respecto a la Intendencia, porque de ese modo se arruinada la industria de que ellos

vivían. COPENHAGUE, 2. Según el Berliner Tageblatt,

la Asociación de fabricantes de cobre ha elevado una petición al ministerio de

la Guerra para reclamar contra el precio máximo fijado y las obligaciones impuestas

con respecto a la Intendencia, porque de ese modo se arruinada la industria de que

ellos vivían. TORRE EIFFEL (Paris), 2 (6 tarde).

Ayer se celebró la comida ofrecida a la delegación

irlandesa por la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, cuyo presidente es

M. León Bourgeois. Monsieur Viviani, Presidente del Consejo, pronunció un

elocuente discurso elogiando la fraternidad francoinglesa, que es cada día más inquebrantable,

desde el Iser hasta los Dardanelos. Afirmó la decidida

resolución de los aliados de seguir la lucha hasta el fin, es decir, hasta que se

restablezca la Justicia. «Monsieur Paul Deschanel, presidente de

la Cámara, pronunció ayer un discurso en la segunda

Fiesta de la Gloria, celebrada en la sala del Trocadero por los

artistas de París, en favor de los heridos franceses y aliados.

«El secreto de nuestra fuerza—dijo a los soldados—, el secreto del milagro es que

sólo se trata de salvar a Francia, sino también de liberar la

Alsacia-Lorena, y saber si la fuerza humana será liberada ó

oprimida.» «El Neue Freie Presse, de Viena, publica un

informe, según el cual la Comisión parlamentaria francesa

votó un proyecto de ley sobre la extensión del servicio

militar hasta sesenta años. El periódico austriaco imprime

esta falsa noticia con letras muy visibles. Se adivina

fácilmente la razón de esta mentira, pues la nueva ley

llama a filas a todos los hombres hasta cincuenta años.

Imaginándose que en Francia se llama ya a los hombres

de sesenta, el periódico ha creído sin duda que pudiera

animar los espíritus, decaídos por el nuevo sacrificio

que esta guerra, provocada por los dos Emperadores, ha

impuesto sobre el pueblo. «Se declara oficialmente en

Atenas que el ministro de Negocios Extranjeros, M. Zo-

graphos, nunca ha hecho las declaraciones publicadas en el

Hirap, de Budapest, que fueron reproducidas por el

Neues Wiener Tagblatt, así como por la Neue Freie Presse.

«En un discurso pronunciado ayer en Granada, D. Melquíades Álvarez, jefe del

partido reformista español, ha declarado que la neutralidad,

adoptada por el Gobierno, que la pondera a las aspiraciones

de todos los partidos; pero que, a su entender, se podría favorecer a los aliados

sin quebrantar los deberes de una neutralidad general,

siguiendo el ejemplo de Grecia con Serbia.»

POLDHU, 2 (11,30 noche.) (Contiene el comunicado

oficial francés, publicado a las tres de la tarde.)

El comunicado oficial de Petrogrado declara que en la

orilla izquierda del Niemen las tropas rusas continúan

avanzando con éxito. En el frente de Ossowiec, los

alemanes emprendieron el día 29 dos ataques contra las

posiciones rusas en Sosna, siendo rechazados con grandes

pérdidas. Al día siguiente, los alemanes emprendieron

nuevos, pero infructuosos ataques entre los ríos Pissa y

Szkewa. En la región de Doubin y de Raciond, los

aviadores rusos lanzaron con éxito bombas sobre las

baterías alemanas. En los Cárpatos, y en la noche del 29 al

30, los austriacos emprendieron la ofensiva en la región

de Polena y en dirección al paso de Uszok, siendo

rechazados con muchas pérdidas. En dirección de Stryj,

los rusos tomaron dos colinas al Sur de Kosiowa y

Golewetzko, cogiendo más de mil prisioneros. Continúa

la ofensiva rusa. «Comunican de Nueva York que la

Embajada alemana ha hecho publicar una nota en los

principales periódicos declarando que corre riesgo de ser

destruido todo barco británico ó de sus aliados al

entrar en la zona de guerra alemana. «En el África

sudoeste alemana, las fuerzas de la Unión han obtenido

una brillante victoria. Una columna volante, bajo el

mando de sir Duncan Mackersie, recorrió unos 150

kilómetros a través de la colonia alemana, estableciéndose

enconada lucha cerca de Gibson. Los alemanes

sufrieron grandes pérdidas, perdiendo gran número

de prisioneros y cañones. «De Egipto se anuncia

oficialmente que una pequeña fuerza de varias Armas

bajo el mando de Ismailia, atacando y persiguiendo la

retaguardia turca, causándole algunas bajas. «Un

vapor holandés, navegando en el mar del Norte,

encontró dos aviadores alemanes agarrados a su

avión, averiado, salvándolos. «Un mensaje

recibido de Colón (Panamá) declara que un incendio

ha destruido la mitad de la ciudad, comprendiendo el

distribuidor del comercio. Los daños causados se

Según el Vorwaerst, se ha iniciado un movimiento en la Prensa alemana para la votación de una ley que revise los contratos pasados por los suministros de municiones.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 2 (11,20 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica del teatro occidental que en Flandes los aliados intentaron otra vez atacar las nuevas posiciones alemanas al Nordeste de Iprés, pero todos sus esfuerzos han sido vanos.

Los alemanes cogieron tres ametralladoras. En las Argonas, los franceses perdieron varias trincheras, dejando 156 prisioneros en poder de los alemanes.

Ayer, dos aeroplanos de los aliados han sido inutilizados por el fuego de los alemanes.

En el Oeste de Rusia septentrional, los alemanes, en su avance, hicieron buenos progresos.

Cerca de Szawle hicieron otros 400 prisioneros.

Durante la persecución de los rusos, en su huida, las vanguardias alemanas llegaron a la región Sudoeste de Mitau.

Cerca de Kalwarja fueron rechazados los ataques rusos, con grandes pérdidas para ellos.

Fueron cogidos 300 prisioneros rusos.

El Cuartel general turco comunica de Constantinopla que en la noche del 1.º de mayo el ala izquierda de los aliados fue atacada repetidas veces, viéndose por fin obligada a abandonar sus posiciones cerca de Kabatepe, retirándose en dirección Norte hacia Arbornu.

Más tarde intentó un avance para librarse del eficiente fuego de flanco de la artillería turca; pero en una carga a la bayoneta fue rechazado a sus antiguas posiciones en las orillas del mar.

Los turcos se apoderaron de dos ametralladoras con su munición y material auxiliar.

Los aliados que desembarcaron cerca de Seddulbahr se encuentran actualmente en una situación insostenible por estar expuestos al fuego de la artillería turca.

La flota de los aliados no ha emprendido ningunas operaciones contra el Estrecho.

Hace algunos días, los buques de guerra turcos hundieron el submarino angloaustraliano 2 al intentar éste penetrar en el mar de Mármara.

Su tripulación, compuesta de tres oficiales y 25 marineros, ha sido hecha prisionera.

Un hidroplano de los aliados, volando sobre el golfo de Alexandrette, ha sido alcanzado por el fuego turco, cayendo al mar.

Acudió un crucero de los aliados para salvar los restos del avión.

Las tropas inglesas desembarcadas cerca de Kabatepe izaron en una ocasión bandera blanca, pero rompieron el fuego al acercarse los turcos. Estos, por consiguiente, contestaron.

Es oportuno hacer constar que en el teatro occidental de la guerra las tropas inglesas han hecho uso del mismo ardor de guerra.

La Agencia Milli desmiente la noticia de Reuter referente al continuo avance de las tropas aliadas y la captura de 5.000 turcos, entre ellos cierto número de oficiales alemanes, así como la noticia de Havas de la toma de Gallipoli por parte de los aliados.

También desmiente las noticias publicadas en la Prensa de Atenas, procedentes de Mytilene, según las cuales 500 turcos y 10 oficiales alemanes habían caído en poder de los aliados.

De Mytilene telegrafían a Atenas que las tropas francesas que habían desembarcado en la costa asiática, se retiraron, después de dos días de enconada lucha, embarcándose en el momento en que las tropas británicas desembarcaron en Seddul Bahr.

Con esto queda confirmado, por informes de origen bien relacionado con los aliados, la noticia turca de que la parte asiática se encontraba libre de tropas francesas.

La Agencia Reuter dice de Londres que un submarino alemán torpedó al vapor Edule, de 15.000 toneladas. En el registro de Lloyd dicho vapor figura con un desplazamiento de 3.100 toneladas solamente.

La misma Agencia declara que se llamaba Worono el vapor ruso que fue torpedado por un submarino alemán. Había salido de Port Talbot con rumbo a Archangel'sk.

NORDDEICH, 3 (11,30 mañana).

VIENA. (Oficial.) En la Polonia rusa los rusos han sido echados de sus avanzadas en algunos sectores. En este movimiento las tropas austriacas han llegado parcialmente hasta las mismas trincheras de las posiciones principales rusas.

En el frente de la Galitzia occidental y los Carpatos ha habido cañoneo vivísimo.

Las fuerzas austriacas han rechazado varios ataques tenacísimos de los rusos, en las alturas situadas entre Urawa y el valle de Opor.

Han caído prisioneros 200 rusos. Finalmente, los austriacos han pasado a la ofensiva, apoderándose, después de una lucha tenaz, de un fuerte punto de apoyo ruso, situado al Este de la altura de Ostry. A consecuencia de esto han resultado prisioneros varios centenares de rusos. También perdieron los rusos una porción de ametralladoras.

No ha cambiado la situación en la Galitzia del Sudeste ni en la Bukovina.

BURDEOS. Dice la Agencia Havas: Anoche han vuelto a poner a flote el barco de guerra francés Languedoc. Ha sido llevado al dique seco, donde será terminado.

Noticias de Gibraltar

El «Macedonia». ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Esta tarde ha fundeado dentro del puerto militar de Gibraltar el buque alemán Macedonia, que

entró escoltado por el crucero inglés Gloucester, presenciando la entrada multitud de personas que acudieron a la muralla.

No obstante la gran reserva que se guarda, se sabe que el buque apresado se entregó sin resistencia en la costa de Marruecos.

Se concede importancia a la captura, pues parece que el buque conducía pertrechos de guerra y carbón en abundancia.

La tripulación del Macedonia desembarcó, y custodiada por fuerzas del crucero que la capturó, fué conducida al lugar destinado a los prisioneros de guerra.

Se dice que el cañoneo que percibieron los pescadores hace dos semanas era del crucero que perseguía al Macedonia a gran distancia, hasta que consiguió darle alcance en las costas de Marruecos.

El ministro de Bélgica en Madrid nos remite para su publicación el XIV informe de la Comisión designada para este fin.

Dice así: «La Comisión investigadora referente a la violación del derecho de guerra y violación de las leyes y costumbres de la guerra acaba de enviar al ministro de Justicia el XIV informe, cuyo texto es el siguiente:

«Señor ministro: La Comisión investigadora tiene el honor de dirigir a usted el siguiente informe, referente al empleo de gases asfixiantes por el ejército alemán, contrariamente a lo dispuesto en la declaración firmada en La Haya el 29 de julio de 1864, por la cual las Potencias firmantes, entre las que figura Alemania, se comprometen a no hacer uso de proyectiles que tengan por único objeto esparcir gases asfixiantes ó deletéreos.

El 22 de abril de 1915 los alemanes prepararon el ataque del sector Steenstraat-Langemark empleando gases asfixiantes. Nubes de gases han sido lanzadas sobre las trincheras ocupadas por las tropas aliadas.

Los gases formaban a la vista una nube baja, de color verdoso oscuro, aclarándose éste hasta llegar al amarillo pálido en la parte alta de la nube, que tendría aproximadamente unos cien metros de altura. Dichos gases parecen estar compuestos de diversas especies: de cloro, de vapores de formol y vapores nitrosos; de anhídrosulfuroso y otros gases aún no determinados hasta la fecha.

Para extender estos gases, los alemanes emplearon los medios siguientes:

a) Encender hogueras ante las trincheras, desprendiéndose así los gases y llevándose el aire en dirección a las posiciones enemigas.

b) Lanzar bombas a las trincheras, sea a mano, sea por medio de aparatos especiales.

El 15 de abril un prisionero del 26.º Cuerpo de ejército confirmaba estos informes en los siguientes términos:

«En todo el frente del 26.º Cuerpo de ejército están colocados en recipientes de 80 centímetros de altura, conteniendo gases, y hay una batería de 20 bombas por cada 40 metros.

Los alemanes no esperaban más que una ocasión favorable para emplear su procedimiento. Esta ocasión se presentó en cuanto sopló viento del Noroeste en dirección a los ejércitos aliados.»

La Comisión investigadora cree deber señalar a la conciencia pública este nuevo atentado, largamente premeditado, cometido por las tropas alemanas después de tantas otras violaciones de las leyes de la guerra.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de mayo de 1865.

BARCELONA, 2. Rehabilitada la vía férrea, desde mañana quedan restablecidas las dos expediciones ordinarias, saliendo el correo para la Junquera con el tren de la una y media, como antes.

CARTAGENA, 1.º Se ha hecho la prueba de la Gerona con viento bonancible y mar llena.

Llegó a andar 10 millas con máquina sola, y 11 con máquina y aparejo.

Necesita un par de días para perfeccionar la función de algunas piezas de la máquina y escapes de vapor.

LOS REYES EN ARANJUEZ

Visitando la Casa del Labrador.

ARANJUEZ. (Domingo, noche.) A las cuatro de la tarde llegaron en automóvil los Reyes, entrando por la puerta del jardín de la Isla.

Fueron cumplimentadas SS. MM. por los administradores del Patrimonio, las autoridades y representaciones de varias entidades.

El recindecario ovacionó con entusiasmo a los Reyes.

Se dirigieron SS. MM. a la casa del Labrador.

Minutos después llegaron los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Reunidas SS. MM. y AA. tomaron el té y después visitaron Sotomayor.

A las seis de la tarde marcharon de regreso las augustas personas, siendo frenéticamente aclamadas por numeroso público.

MITIN ACCIDENTADO

Catorce obreros heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Comunican de La Arboleda que, con motivo de celebrarse un mitin, han ocurrido graves sucesos.

El mitin lo organizaron los obreros católicos que forman la Asociación Sindicalista Obrera de León XIII para celebrar la prosperidad que han logrado restando aliados a las organizaciones socialistas.

Al comenzar su discurso el primer orador un radical le increpó, y entonces éste fué arrojado del local. Al llegar a la puerta hubo bofetadas entre católicos y socialistas, y entonces hubo de suspenderse el acto momentáneamente.

Cuando se reanudó cayó en el local una lluvia de piedras, lanzadas desde los alrededores, resultando siete heridos. Entonces se suspendió el mitin definitivamente, y a la salida se entabló nueva refriega, sonando varios disparos.

Los heridos, en total, son 14. En el pueblo reina gran excitación, y la Guardia Civil patrulla por las calles. Hay muchos detenidos.

c) Tubos de los cuales se desprenden gases.

d) Obuses conteniendo gases asfixiantes.

Los gases empleados por los alemanes han dejado sentir sus efectos hasta tres kilómetros de distancia. Después de un minuto ó minuto y medio, los hombres empiezan a tener vómitos y espantan sangre; los ojos y las mucosas muestran una gran inflamación, sufren, además, una especie de atontamiento, que les dura de tres á cuatro horas, y á veces más.

Los alemanes se preparaban desde larga fecha a emplear este bárbaro procedimiento de combate, prohibido por las leyes de la guerra.

Hace varias semanas que las autoridades belgas estaban prevenidas de esos preparativos. Sabían que se habían hecho experimentos con perros en el campo de tiro de Houthaelen, cerca de Hasselt; sabían también que recipientes conteniendo gases deletéreos habían sido transportados al frente, y que habían sido confeccionados millares de tapabocas, destinados á preservar á los asaltantes de los efectos de los gases.

El 30 de marzo, un prisionero alemán perteneciente al 15.º Cuerpo de ejército declaró lo siguiente:

«Existe en todo el frente de Zillebeke un aprovisionamiento de recipientes de 1,40 metros de alto, guardados en cobertizos blindados; contienen gases asfixiantes. No han sido aún utilizados.

Los zapadores han recibido las instrucciones correspondientes.

Las bombas se colocan cara al enemigo; la presión interior expela los gases hacia adelante; es preciso contar con viento favorable para realizar la operación. El operador cubre su cabeza con un aparato especial, y todos los hombres tienen una envoltura de tela cubriéndoles la nariz.»

El 15 de abril un prisionero del 26.º Cuerpo de ejército confirmaba estos informes en los siguientes términos:

«En todo el frente del 26.º Cuerpo de ejército están colocados en recipientes de 80 centímetros de altura, conteniendo gases, y hay una batería de 20 bombas por cada 40 metros.

Los alemanes no esperaban más que una ocasión favorable para emplear su procedimiento. Esta ocasión se presentó en cuanto sopló viento del Noroeste en dirección a los ejércitos aliados.»

La Comisión investigadora cree deber señalar a la conciencia pública este nuevo atentado, largamente premeditado, cometido por las tropas alemanas después de tantas otras violaciones de las leyes de la guerra.»

El día.—Los excedentes de cupo. Ha llovido copiosamente.

Durante el día se ha visto por las calles á gran número de reclutas luciendo el traje kaki. Eran los excedentes de cupo de 1914, incorporados ayer para recibir la instrucción.

La mayoría de los excedentes han sido destinados al regimiento de Isabel II, Sanidad é Intendencia.

Por insuficiencia de local en los alojamientos de los respectivos Cuerpos, ha sido preciso alojar á los reclutas en los cuarteles de Caballería y de Artillería.

CATALUNA

Juegos florales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales, concediéndose la flor natural al senador Sr. Rahola por una poesía dedicada á enaltecer el amor conyugal.

El mantenedor, Sr. Puig Soler, pronunció un discurso enalteciendo á Bélgica y Francia.

Se ha concedido un premio á Apels Messres por una poesía titulada Flores de un gre, en la que describe la guerra europea.

El premio Pastenath ha sido adjudicado al Sr. Rusñol, por su novela titulada Catalá de la Mancha.

El Sr. Oriol Martí pronunció otro discurso aludiendo al conflicto europeo y ensalzando la cultura latina.

Banquete.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en el Mundial Palace el anunciado banquete popular en honor de los Sres. Caralt, presidente del Fomento, y Ferrer y Vidal, de la Cámara de la Industria, por sus recientes declaraciones en defensa de los intereses de la producción nacional.

Presiden ambos señores y los presidentes de las Sociedades adheridas á la Unión gremial.

Asisten 400 comensales, pertenecientes á todas las clases sociales, industriales, fabricantes, comerciantes, entidades obreras, políticas, Sociedades gremiales, etc.

Radium.

Se espera en breve el arribo de una partida de veinte centigramos de sal de radium, para usos médicos.

Esta sustancia debía estar en Barcelona hace ya bastante tiempo; pero á causa de la guerra se ha retrasado el envío.

El coste de la misma es de 91.250 pesetas, que están depositadas en el Banco para entregarlas al recibirse la mercancía.

Esta suma ha sido recaudada entre particulares y corporaciones, entre ellas el hospital de la Santa Cruz, Casa de Caridad y otras, por iniciativa del doctor Fargas.

Se ha constituido, al efecto, una Sociedad benéfica, la cual facilitará el medicamento y los aparatos para usarlo, y una vez amortizado el capital empleado en la compra, que no devengará interés, se destinarán el radium y los aparatos al citado hospital de la Santa Cruz.

Este, mientras tanto, utilizará gratuitamente la instalación que se monte.

Contra la inmoralidad.

El jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, ha emprendido una seria campaña contra determinadas casas y fondas, que constituyen grandes focos de inmoralidad.

En virtud de esta campaña se han impuesto crecidas multas y se han hecho denuncias al Juzgado.

Viaje del alcalde.

Esta noche, en el expreso, sale para Madrid el alcalde, en cumplimiento de lo ordenado por el Gobierno.

Al medio día ha hecho entrega de la vara al primer teniente, Sr. Pich.

Este, de quien se había dicho que no aceptaría la vara después de lo ocurrido en la sesión anterior, ha acudido á la Alcaldía en cuanto ha sido avisado.

La ceremonia ha sido breve y sin incidentes.

Asamblea de viticultores.

De Figueras telegrafían que la sesión de clausura de la cuarta Asamblea de viticultores allí celebrada fué muy solemne, habiéndose

á dar realce á la fiesta, siendo muy grande la animación en las calles.

En diferentes puntos de la población se instalaron hasta 32 puestos de flores, artísticamente adornados.

Las señoritas, lujosamente ataviadas, muchas con la clásica mantilla blanca, postularon por las calles, cafés, casinos y teatros.

La ceremonia de inaugurar la fiesta se celebró en un puesto en el Ayuntamiento, y la presidenta de la Junta de damas colocó la primera flor en la solapa del alcalde.

La recaudación ha sido muy importante, calculándose en unas 15.000 pesetas.

Una solicitud. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio ha solicitado del ministro de Hacienda suprima los derechos arancelarios para la importación del bacalao.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA VIEJA

Los sindicalistas

* VALLADOLID. (Domingo, noche.) Los elementos sindicalistas intentaron hoy celebrar un mitin en el Salón Pradera para protestar de la suspensión del Congreso pacifista de Ferrol; pero el gobernador civil, teniendo en cuenta que los organizadores al anunciarlo no se ajustaban á los preceptos legales, ordenó que el acto fuese suspendido.

Muerto por su hermano.

En Peñafiel cuestionaron por un asunto baladí Ceterino y Aureliano Arranz, de trece y diez y siete años, respectivamente.

Aureliano quedó muerto de un navajazo, que le seccionó la femoral.

El suceso produjo consternación en el vecindario. Fué detenido el agresor.

El día.—Los excedentes de cupo.

Ha llovido copiosamente. Durante el día se ha visto por las calles á gran número de reclutas luciendo el traje kaki. Eran los excedentes de cupo de 1914, incorporados ayer para recibir la instrucción.

La mayoría de los excedentes han sido destinados al regimiento de Isabel II, Sanidad é Intendencia.

Por insuficiencia de local en los alojamientos de los respectivos Cuerpos, ha sido preciso alojar á los reclutas en los cuarteles de Caballería y de Artillería.

CATALUNA

Juegos florales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales, concediéndose la flor natural al senador Sr. Rahola por una poesía dedicada á enaltecer el amor conyugal.

El mantenedor, Sr. Puig Soler, pronunció un discurso enalteciendo á Bélgica y Francia.

Se ha concedido un premio á Apels Messres por una poesía titulada Flores de un gre, en la que describe la guerra europea.

El premio Pastenath ha sido adjudicado al Sr. Rusñol, por su novela titulada Catalá de la Mancha.

El Sr. Oriol Martí pronunció otro discurso aludiendo al conflicto europeo y ensalzando la cultura latina.

Banquete.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se está celebrando en el Mundial Palace el anunciado banquete popular en honor de los Sres. Caralt, presidente del Fomento, y Ferrer y Vidal, de la Cámara de la Industria, por sus recientes declaraciones en defensa de los intereses de la producción nacional.

Presiden ambos señores y los presidentes de las Sociedades adheridas á la Unión gremial.

Asisten 400 comensales, pertenecientes á todas las clases sociales, industriales, fabricantes, comerciantes, entidades obreras, políticas, Sociedades gremiales, etc.

Radium.

Se espera en breve el arribo de una partida de veinte centigramos de sal de radium, para usos médicos.

Esta sustancia debía estar en Barcelona hace ya bastante tiempo; pero á causa de la guerra se ha retrasado el envío.

El coste de la misma es de 91.250 pesetas, que están depositadas en el Banco para entregarlas al recibirse la mercancía.

Esta suma ha sido recaudada entre particulares y corporaciones, entre ellas el hospital de la Santa Cruz, Casa de Caridad y otras, por iniciativa del doctor Fargas.

Se ha constituido, al efecto, una Sociedad benéfica, la cual facilitará el medicamento y los aparatos para usarlo, y una vez amortizado el capital empleado en la compra, que no devengará interés, se destinarán el radium y los aparatos al citado hospital de la Santa Cruz.

Este, mientras tanto, utilizará gratuitamente la instalación que se monte.

Contra la inmoralidad.

El jefe superior de Policía, Sr. Riquelme, ha emprendido una seria campaña contra determinadas casas y fondas, que constituyen grandes focos de inmoralidad.

En virtud de esta campaña se han impuesto crecidas multas y se han hecho denuncias al Juzgado.

Viaje del alcalde.

Esta noche, en el expreso, sale para Madrid el alcalde, en cumplimiento de lo ordenado por el Gobierno.

Al medio día ha hecho entrega de la vara al primer teniente, Sr. Pich.

Este, de quien se había dicho que no aceptaría la vara después de lo ocurrido en la sesión anterior, ha acudido á la Alcaldía en cuanto ha sido avisado.

La ceremonia ha sido breve y sin incidentes.

Asamblea de viticultores.

De Figueras telegrafían que la sesión de clausura de la cuarta Asamblea de viticultores allí celebrada fué muy solemne, habiéndose

aprobado las conclusiones, que son de mucha importancia.

En el banquete con que se solemnizó el acto se rogó por la presidencia al gobernador, que estaba presente, que se interesara con el Gobierno para que se conceda á los soldados una ración de vino.

A propósito de esta petición, citó el caso de que la Confederación general de viticultores ha obtenido del Gobierno francés para sus soldados esta gracia.

Huelgas.

Telegrafían de Puigcerdá que la huelga de operarios del ramo de construcción sigue siendo pacífica.

Los huelguistas se han reunido de nuevo, proponiendo á los patronos nueve horas de trabajo, cincuenta céntimos de jornal por hora los oficiales de albañil y treinta y cinco los peones.

Los demás oficios continúan en huelga.

Hundimiento de una fábrica.

De Olot comunican que en una fábrica de hilados y tejidos, denominada Samplana, se hundió el techo del edificio.

Por un verdadero milagro no se registró una catástrofe, pues el hecho ocurrió media hora después de haber salido los operarios.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

El «Rio de la Plata».

FERROL. (Lunes, tarde.) Terminadas las obras de colocación de portaminas, hoy zarpó el crucero «Rio de la Plata», que se dirige á Vigo á relevar al cañonero «Hernán Cortés», el cual vendrá á este Arsenal á efectuar la misma operación.

MURCIA

Fiesta cultural.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el presidio la fiesta cultural, con asistencia de numerosos invitados.

Presidieron el acto las autoridades y representantes en Cortes.

Durante la misa tocó la banda de música del penal.

Después visitaron los invitados la Exposición de los trabajos premiados que han ejecutado los reclusos.

Entre los trabajos hay verdaderas obras de arte, especialmente en muebles, espartería y calzado.

El maestro de la escuela del establecimiento penitenciario dió lectura de una Memoria notabilísima, y el secretario del Jurado, don Manuel Dorda, proclamó el fallo, procediéndose á continuación al reparto de premios.

Muchos de los penados que han obtenido premios en metálico los cedieron á beneficio de los presos enfermos, y fueron ovacionados por la concurrencia.

El mantenedor de la fiesta, D. Tomás Maestre, desarrolló con frases conmovedoras y elocuentes el tema «El trabajo como fuente de la vida».

Evocó la memoria de Concepción Arenal y su labor en pro del mejoramiento del régimen penitenciario, y dedicó elogios al director del penal y empleados á sus órdenes, que han sabido transformar la tétrica prisión en un templo de cultura.

Refirió la impresión que le produjo la visita que hizo ayer al presidio, y la satisfacción que experimentó al contemplar los talleres y la escuela.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de mayo de 1865.

Ayer, á las nueve de la mañana, se reunieron algunos estudiantes en la calle Ancha de San Bernardo, frente á la Universidad Central.

A las nueve y media próximamente se dirigieron algunos por la calle arriba, de tres en tres, marchando con la mayor compostura, hasta la plazuela de Santo Domingo, donde se detuvieron, separándose algunos de los mayores.

La mayoría de los que continuaron hasta el monumento del Dos de Mayo eran de la Facultad de Filosofía.

Pastillas de café con leche «LOS PIRINEOS», GUERNICA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 4 de mayo de 1915.

Sale el Sol á las 5,11.

Se pone á las 19,12.

Sale la Luna á las 16.

Se pone á las 9,19.

SANTORAL.—Santas Mónica, viuda; Pelayo y Antonia, vírgenes y mártires; Santos Silvano y Ciríaco, obispos; Florian, Porfirio y Paulino, mártires.

SAN SILVANO, obispo y mártir.—El ilustre obispo San Silvano nació en Gaza el año 250.

A los veinticinco años recibió San Silvano las órdenes sagradas del sacerdocio.

Sufrió muchas persecuciones por defender el nombre de Jesucristo, habiendo sido en una ocasión azotado en Cesárea y expuesto á la vergüenza pública.

Como era tan celebrada su virtud, y todos le veneraban como á un santo, fué elegido obispo de la ciudad de Gaza.

Los pobres encontraron desde aquel momento una fuente inagotable de consuelos y limosnas.

Así vivió hasta la edad de cincuenta y nueve años, en que por orden del Emperador Galerio Maximiano fué bárbaramente atormentado, y últimamente degollado en las minas de Fenice.

San Silvano murió el día 4 de mayo del año 309.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostfo-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

LA MUSICA NACIONAL

CONCURSOS MUSICALES

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha tenido una idea digna de toda suerte de elogios: la de desglosar de las Exposiciones de Bellas Artes los concursos musicales que se celebraban incorporados á ellas.

El próspero resurgimiento de la música nacional, intensificado en estos últimos tiempos de modo evidéntísimo, demanda para este nobilísimo y elevado arte la independencia que antes parecía negársele. Por esto es más de aplaudir la iniciativa del conde de Esteban Collantes, en la que da una gran prueba de su cultura y de su amor á la música.

El real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes dice así, en una parte de su preámbulo:

«Aquellos interesantes certámenes, dignos por todos conceptos de caluroso aplauso, e inaugurados como generoso ensayo de la protección y del estímulo que el Gobierno de Su Majestad ha considerado siempre justo acordar al arte admirable de la música, encontráronse, si no anulados, oscurecidos, denario de las manifestaciones de arte pictórico, escultórico y arquitectónico, objeto sustantivo y hasta entonces único de las Exposiciones de Bellas Artes.

Los concursos musicales incorporados á las Exposiciones antedichas han pasado generalmente inadvertidos; más que como elemento constitutivo del certamen, y más que como arte independiente que acude á ser juzgado en compañía de las nobles artes sus hermanas, aparecía allí como llevado en calidad de honesto pasatiempo para solaz del público y amabilidad del acto.

Tan disculpable error habrá de ser subsanado en lo futuro, destinando lugar propio, independiente y adecuado para la celebración de estos certámenes, en donde éstos, con su natural e indispensable autonomía, y ostentando su brillante personalidad artística, alcancen el triunfante desarrollo, ya felizmente iniciado, y que habrán de culminar los presentes cultivadores de la música.»

Tendrá, pues, la música nacional—tan necesitada de la protección y del interés oficial, pocas veces tan explícitos como en la oca-

sión presente—la autonomía merecida en sus manifestaciones.

El reglamento para la aplicación del real decreto ocupa algunas columnas de la Gaceta, y en él se demuestra de nuevo la bondad de la idea del ministro de Instrucción pública, que encuentra en el director de Bellas Artes, Sr. Poggio, la eficaz colaboración de su inteligencia y su probado amor á la música nacional.

DIPUTACION PROVINCIAL

La segunda sesión preparatoria, destinada á la constitución de este Centro, dió principio á las doce de esta mañana, bajo la presidencia interina de los Sres. Fernández Morales, presidente, y de los secretarios señores De la Prida y Sáez Lizarrá. Al lado de la mesa presidencial halláase el secretario general de la Corporación, D. Simón Viñals.

Lee el acta de la sesión anterior el señor De la Prida, y una vez aprobada se lee el dictamen de las actas de los diputados electos, emitidos por la Comisión permanente.

Después de una hora de suspensión se reanuda el acto, y quedan sobre la mesa los dictámenes de las actas de los diputados electos, emitidos por la Comisión permanente.

Se leen las protestas del candidato derrotado por el distrito de Alcalá-Chinchón, señor Hereza (D. Cecilio), pidiendo sean anuladas varias actas de algunos colegios del distrito, cuyas protestas la Comisión no las toma en cuenta.

Notas semiproféticas.

Mañana es casi seguro que se procederá á la elección de presidente.

Teniendo en cuenta la brillante campaña desarrollada durante cuatro años por el ex presidente que el 30 del mes último cesó en su alto cargo; que la corporación es puramente administrativa, y las muchas simpatías con que cuenta, fácil es adivinar quién habrá de ser la persona que ha de ocupar el sillón presidencial.

La vicepresidencia de la Diputación parece que habrá de recaer en el Sr. Richi, y para el cargo de secretarios de la Mesa serán elegidos los Sres. Bergia y Olmedo y Sáez Lizarrá.

Para la vicepresidencia de la Comisión provincial parece que habrá de obtener votos el Sr. Goitia (D. Andrés).

También podríamos anticipar la noticia de quienes habrán de desempeñar el cargo de vocales de la expresada e importante Comisión; pero como aún hay algunas dudas y faltan pocas horas para que aquéllas se disipen, nos abstenemos de hacer más calendarios.

Para la presidencia de la importante Comisión de Hacienda, habrá de ser elegido el Sr. Soria (D. Arturo).

Aun cuando la siguiente nota no hallase relación con las proféticas, diremos que el muy simpático representante de la provincia D. Eleuterio Durán, reelegido recientemente en el cargo, ha tenido hoy la suerte de nacerle el décimo segundo hijo.

El repetido diputado ha tenido hasta hoy quince, de los cuales le viven doce; y se espera á los treinta y nueve años, y se espera que llegue á reunir, por lo menos, ocho hijos más sobre los que tiene.

Del recién nacido será padrino el Sr. Díaz Agero, y asistirán al bautizo, que tendrá lugar en Leganés, todos los representantes de la provincia y varias personalidades de la villa y corte.

Leganés, en breves días, estará de fiesta. Reciba el «Abraham» de la Diputación nuestra más cordial enhorabuena, deseándole muchos años de vida y aumento de capital para atender á su numerosa descendencia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se lleve á efecto la corrida de las escalas del escalafón general del Magisterio, en los términos que se publican.

—Otras confirmando en el cargo de profesores numerarios de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, á D. José Esteban Lozano, D. Antonio Muñoz Degrañán, D. José Parada Santín, D. Leopoldo Soler y Pérez, D. Manuel Marín Magallón, D. José Moreno Carbonero, D. José Gallardo Alda, D. Enrique Simonet y Lombardo, D. Alejo Vera y Estaca, D. Rafael Domenech, D. Miguel Ángel Trilles y Serrano, D. Cecilio Pla Gallardo, D. Miguel Blay Fabregas, D. Carlos Verger y Fioretti.

—Otras ídem ídem de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, á D. Federico Aparici y Soriano, D. Luis Esteve y Fernández Caballero, D. Manuel Anbal Alvarez y Amoroso, D. Enrique Repullés y Segarra, D. Vicente Lampérez y Romea, D. Juan Moya e Idigoras, D. Martín Pastels y Papell, D. Manuel Zabala y Gallardo, D. Antonio Flórez Urdapilleta y D. Carlos Gato Soldevilla.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908 á la Sociedad de seguros Unión Ganadera de Sevilla.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de catedrático de Matemáticas del Instituto de Granada.

—Ídem á concurso libre de entrada la provisión de la plaza de profesor de Gimnasia, vacante en el Instituto de Soria.

EN LA IGLESIA DE LA CALLE DE LA FLOR

La función religiosa de la Grandeza

La Diputación y Consejo de la Grandeza de España celebró á las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco de Borja, su Patrón, la solemne función religiosa anual.

Preciosos reposteros de las Casas de Medinaceli, Alba y Superunda decoraban el coro y los muros del templo.

En el altar mayor cubría el frente principal un tapiz de la Compañía de Jesús representando al duque de Gandía á caballo. Las gradas velan adornadas con plantas y flores, y los púlpitos parecían surgir de grupos de elegantes y airoas palmeras.

Arañas, lámparas y candelabros esparcían raudales de luz por todo el sagrado recinto.

Desde los pies de la iglesia á la escalinata del presbiterio corrían bancos y sillones para los Grandes de España, hallándose en primer término el duque de Tamames, presidente del Consejo y de la Diputación.

Entre los Grandes de España vimos á los duques de Tarifa, Albuquerque, Victoria, Aliaga, Béjar, Conquista, Parcent, Infantado, Vega, Sotomayor, Luna, Tovar, Bivona y Unión de Cuba; marqueses de Portago con su primogénito, Rafael, Castromonte; Cenia, Marbais, Castelar, Velada, Santa Cruz, Canillejas, Narros y Valdeherrazo, y condes de Eril, Sástagro, Guendulain, Heredia Spinola, Guadiana, Superunda y Maqueda.

La capilla de San Francisco de Borja estaba profusamente iluminada. A los lados del altar daban guardia de honor los Alabarderos.

Al lado opuesto, junto al altar del Santísimo Cristo, estaban los viejos y leales servidores de Casas grandes, que hablan de recibir como premio, de manos del duque de Tamames, cartillas del Monte de Piedad, de 500 pesetas cada una.

Los agraciados eran: Juan Cantero Arias, de ochenta y dos años. Entró á servir en casa de los duques de Medinaceli en 1852.

Manuel Sánchez Pascual, de sesenta y seis años. Entró á servir al marqués de Alcañices en 1858.

Ramón García Vicente, de setenta y seis años. Entró á servir al duque de Villahermosa en octubre de 1858.

Enrique Fierros, de sesenta y cinco años. Entró á servir en casa de Fernán-Núñez en 1866.

José González Soto, de sesenta y siete años. Entró á servir en casa del duque de Sotomayor en mayo de 1868.

Sebastiana del Castillo, de sesenta y cuatro años. Entró á servir en casa del marqués de la Habana en 1864.

Tomasa Puebla, de sesenta y cinco años, doncella en casa de los marqueses de Comillas, que lleva cuarenta y tres años de servicio.

Victorina Maisonnave, de sesenta y cuatro años, doncella de los condes de Orgaz, con cuarenta y un años de servicio.

Celestina Orbeago, de sesenta y cuatro años. Entró al servicio de los marqueses de Miraflores en enero de 1876.

Encarnación Gago, de cincuenta y seis años. Sirve en casa de los marqueses de Hoyos desde 1877.

Todos vestían de negro y llevaban una insignia dorada.

Diseminados por los ámbitos de la iglesia veíanse servidores de los duques de Medinaceli, Alba y Tovar, vistiendo librea de gala con pelucas empolvadas.

La guardia exterior corría á cargo de un zaguanete de 50 alabarderos con la música del Real Cuerpo.

El clero, revestido de sobrepelliz y constituido todo por padres de la Compañía de Jesús, recibió en la puerta del templo á Sus Majestades y Altezas, con todos los grandes de España presentes.

Los Reyes se dirigieron al presbiterio bajo paño, que llevaban Grandes de España.

Don Alfonso XIII vestía de capitán general, con la banda del collar de Carlos III.

Las dos Reinas iban de negro, sujetando las mantillas de encaje con broches de brillantes.

S. A. Real la Infanta doña Isabel vestía también de negro, y la Infanta doña Luisa, de color malva.

El infante D. Fernando llevó á la fiesta uniforme de la Escolta y fué al estribo del landó abierto que condujo á SS. MM.

El príncipe D. Raniero de Borbón fué con uniforme de oficial de Caballería.

Ofició el padre Cervós, figura venerable de la Compañía de Jesús.

Hacían de acólitos Iñigo Arteaga, hijo del duque del Infantado; Ignacio Rafal, hijo de los marqueses de Rafal; Ignacio Martínez de Irujo, hermano del duque de Sotomayor; Rafael Figueroa, hijo del duque de Tovar; Cristóbal Carvajal, hijo del duque de la Vega, y Jaime Arteaga, otro hijo de los duques del Infantado.

Llevaban los cinales un hijo del duque de Arévalo y Manuel Alvarez de Toledo, hijo de los marqueses de Sanfelicis de Aragón, y los incensarios, Manuel Alonso Canalejas y Fernando Martín Sánchez.

Un brillante conjunto artístico interpretó el siguiente programa:

Introito, canto gregoriano, con acompañamiento de cuerda.

Misa del maestro Liszt, instrumentada por el reverendo padre José Alfonso.

Ofertorio, pieza heroica de César Franck, interpretada al órgano por el maestro Gavilán.

Cantata en honor de San Francisco de Borja del maestro Alfonso.

El momento de alzar fué muy solemne, oyéndose los acordes de la Marcha Real fusilera.

El padre Coloma pronunció un breve discurso, enaltecendo las doctrinas de San Fran-

cisco de Borja, la lealtad de sus servicios á Carlos V y á la Patria, ya con su espada, ya como religioso.

Al hablar de Catalina de Médicis, dijo que era una daga florentina con vaina de seda.

Quando el orador sagrado disertaba sobre el tema de que toda la potestad viene de la mano de Dios, oyóse un estrépito en el centro de la iglesia que precisó al padre Coloma á suspender el panegírico del Santo. Era que un servidor del duque de Alba, á causa de un desvanecimiento, cayó desplomado. Otros servidores le condujeron en brazos á la sacristía y en seguida mejoró del vahido.

Seguio el orador en su tema, recordando la frase del alcalde de Zalamea:

«Al Rey, la hacienda y la vida se han de dar». El Rey, dijo, es la representación natural y viva de la patria, y cuando se identifica con ella es su corazón.

A la función religiosa, que terminó á la una de la tarde, asistieron numerosas Comisiones de las Ordenes militares, de las Maestranzas y de los Hijosdalgo de Madrid, representaciones del clero catedral y, del Ejército, los generales Pando, Macías y Luque.

El célebre padre D. Luis Coloma, hermano del orador sagrado, asistió en una silla-cama, postrado por sus dolencias.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó, á la hora de costumbre, con Su Majestad el Rey, con quien también lo hizo el ministro de Gracia y Justicia, y quedando aplazado para esta tarde á las siete el despacho con el ministro de Estado, por tener S. M. que asistir á una ceremonia de la Grandeza en la iglesia de la calle de la Flor Baja.

El Sr. Dato dijo á los periodistas que esta noche marchaba el ministro de la Guerra á Asturias, con objeto de girar una visita á las industrias militares de aquella región, proponiéndose el ministro, en el viaje de regreso, detenerse en León para cuestiones relativas á cuarteles, y en Toledo para visitar la fábrica de Armas.

La excursión durará cinco ó seis días. Aún no tiene resuelto el Sr. Dato la hora en que ha de celebrarse el Consejo de ministros anunciado para el miércoles en la Presidencia.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

TEATRO REAL

«MARGARITA LA TORNERA»

En la mente de muchos de los espectadores que anoche ocupaban las localidades del teatro Real con ocasión de la función inaugural de la temporada de primavera, se avivó el recuerdo del estreno de *Margarita la Tornera*, celebrado en la noche del miércoles 24 de febrero de 1909; ninguno de ellos, seguramente, dejó de rendir fervoroso homenaje de admiración á la gloriosa memoria de aquellos dos preclaros ingenios españoles que dieron á la escena lírica la poética leyenda de Zorrilla.

En aquella noche de triunfo creó el personaje de Margarita la Ilustre soprano dramático Sra. Gobatto, y fueron Sirena, Anita Hernández; D. Juan de Alarcón, el tenor Abella; D. Lope de Aguilera, el barítono Cigada, y Gavilán, el bajo Sr. Meana.

Las artistas que anoche cantaron la hermosa ópera de Chapí son conocidos del público, y la simpatía de éste los acompañó desde el primer momento.

La Srta. Marco, que en los primeros momentos debió de sentir algún temor ante la magna empresa en que se aventuraba, tuvo la fortuna de impresionar favorablemente al auditorio.

En el dúo de la reja con D. Juan, que fué repetido, escuchó los primeros aplausos, que vió reanudados en otros pasajes de la obra.

Fuó una linda Margarita. Su voz, quizás un poco corta, pero muy afinada y de timbre simpático, encontró acentos apasionados y poéticos.

En la escena final, muy afortunada en la actitud dramática.

El Sr. García Romero posee una voz muy agradable. Tiene, asimismo, dicción excelente y domina la escena con naturalidad.

Si el Sr. García Romero estudia, puede llegar á ser un artista que logrará gloria y provecho.

Don Lope de Aguilera fué el distinguido barítono Sr. De Ghery; muy bien de voz, magníficamente timbrada, y de acción escénica, demostrando haber entendido el personaje. El Sr. De Ghery mereció grandes elogios.

Tiene excelente voz y canta con buen gusto el Sr. Gorgé, que interpretó el personaje de Gavilán.

Si mermara un poco la solemnidad que da al personaje, éste hubiera resultado perfecto. Sin embargo, el Sr. Gorgé escuchó merecidos plácemes.

La Srta. Ottein hizo una Sirena discreta. Los coros, bien.

La orquesta, dirigida por el maestro Villa, á la envidiable altura de los prestigios artísticos de su director.

El decorado, magnífico, es el mismo que sirvió en el estreno de *Margarita la Tornera*, y lleva la ilustre firma de Amalio Fernández.

La representación fué en conjunto muy bien acogida por la concurrencia. Lástima que ésta no fuera tan numerosa como merece el esfuerzo realizado por la Empresa.

La elección de *Margarita la Tornera* para inaugurar la temporada ha constituido un acierto.

Bien merece el genio insigne de Chapí el homenaje que se le rinde, inaugurando con su obra admirable la temporada de ópera nacional.

M. R. DE C.

GRAN MUNDO

Ayer por la tarde cundió en los círculos aristocráticos la noticia de que la marquesa de Squilache, que tenía un fuerte resfriado, se había puesto peor, necesitando su estado una junta de médicos.

Las simpatías sin número y tan sinceras que tiene la ilustre dama en la alta sociedad se pusieron de manifiesto ante tan alarmante noticia.

La marquesa de Squilache sufre un ataque gripal muy fuerte, que puede tener graves consecuencias. Ha pasado mala noche y su estado inspira gran inquietud, habiéndose teleografiado á su hermana, la señora de Borbón, para que acuda á su lado.

Mucho deseamos que la ilustre y caritativa dama se reponga de su grave dolencia; todos sus amigos y todos los pobres de la corte se unen en el mismo deseo.

—La eximia escritora condesa de Pardo Bazán ha salido para su castillo de Meirás con su hija Carmen, haciendo el recorrido en automóvil.

—La marquesa de Somosancho y su linda hija Mercedes regresarán mañana de su viaje á Sevilla y Granada.

—Los marqueses de Casa Argudín y su bella hija regresarán mañana de Sevilla.

—Los condes de Petrés han llegado de Alicante para pasar una temporada en la corte.

—Ha sido destinado á nuestra Legación en Guatemala el distinguido diplomático don Francisco Agramonte.

—La marquesa viuda de Santa Susana ha regresado de Biarritz.

—La señorita María Pereira regresará en breve á Biarritz, prosiguiendo luego su viaje hasta París.

—Los marqueses del Muni marcharán á Biarritz en este mes.

—El distinguido «sportsman» D. José Santos Suárez, que ha sufrido una caída en el polo, se encuentra mejor. Mucho deseamos su pronto restablecimiento.

—A la función inaugural de la temporada de primavera en el teatro Real, que correspondía al primer turno, asistieron SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa y D. Carlos, y el Príncipe Raniero de Borbón.

En palcos vimos á la duquesa de Algete con la señora viuda de Muguro y su linda hija María Teresa, á la generala Luque y á las señoras y señoritas de Propper, Sánchez Tirado, Olea, Crespo, Calleja, Vincenti, Canalejas, Armiñán, marquesa de Almazora y su hija, Souza, Gamoneda, etc.

MADRIZZY

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La estufa á la Junta del puerto de Sevilla.

El ministro de Fomento ha recibido un telegrama de la Junta de obras del puerto de Sevilla comunicando que el gobernador civil de aquella provincia ha recibido del cónsul de España en Setubal la noticia de haberle sido ocupadas 218.000 pesetas y 400 escudos al joven empleado que por medio de falsas firmas defraudó á la referida Junta de obras del puerto de Sevilla. Con esto y las cantidades anteriormente recuperadas hace casi el total de lo estafado.

Las murallas de Cádiz.

Ha firmado el ministro de Fomento el expediente concediendo un crédito destinado á las obras de reparación de las murallas de Cádiz.

El puerto de Deva.

También ha firmado el ministro de Fomento el expediente aprobando definitivamente el proyecto de mejora del puerto de Deva (Guipúzcoa).

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se concede á la cantina escolar establecida en la escuela práctica graduada de niñas de Soria la subvención de 1.000 pesetas.

—Nombrando maestra sustituta de la escuela nacional de Calzada de Oropesa (Toledo) á D. Eliseo Calvo Serrano.

—Han sido desestimadas instancias de doña María del Carmen García, maestra de la escuela de niñas de Santa María del Campo (Huesca), pidiendo abono de servicios; de doña Carmen Alcubilla, ídem de San Juan, que solicita se le nombre fuera de concurso maestra de una escuela de Ubeda.

Escuelas de Comercio.

Se autoriza á D. José Angulo, profesor especial de Oficina Mercantil de la Sección elemental femenina de la Escuela provisional de Comercio de Valencia, para poseerarse de su cargo en la Central de Intendentes mercantiles.

—Se nombra á doña Magdalena Davin auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Baleares.

La Junta de Mutualidad Escolar.

Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de Mutualidad Escolar, acordando proponer á los Sres. Dato, Bergamín, Gimeno y Marvá para la concesión de las primeras medallas de oro de dicha Institución.

Para las Escuelas nacionales.

Se ha firmado la real orden anunciando un concurso para la adquisición de bancos y material con destino á las Escuelas nacionales por valor de 25.000 pesetas.

Concurso aprobado.

Ha sido aprobado el concurso de traslado de inspectores.

Publicaciones de actualidad

«La Condición del Trabajo», de Henry George, 2,50 ptas. Librería Beltrán, Príncipe, 16, y en todas las de España.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

En el campo del Athletic Club se ha jugado ayer un partido entre los equipos de la selección regional, que representarán a esta región en la Copa del Príncipe de Asturias, y el entrenador, formado por jugadores del Racing, Athletic, Gimnástica y Madrid.

En este match se disputaban once Copas de plata, de la Federación Regional y de las cuatro Sociedades mencionadas.

Los teams estaban formados de la siguiente manera:
Equipo Selección: Beguiristain, Pelous, Carruana, Montero, Machimbarrena, Quintana, Aranguren (E.), Rey, Alvarez, Petit (R.), [Aranguren (S.).

Equipo Coalición: Escudero, Villaverde, Eguidazu, Bernabeu, [Martín, Fortunato, Muguruza, Castell, Sunye, Galindez, Cárcer.

De referé actuó Albéniz. En la primera parte del partido hizo el primer goal Eguidazu, de la Coalición, y a poco Rey tiró un shoot a la portería de este equipo, que paró Cárcer, al cual se le escurrió de las manos el balón, dándole René Petit y apuntándose un tanto la Selección.

En el segundo tiempo siguieron trabajando ambos equipos sin conseguir salir del empate. En vista de esto, al finalizar la segunda parte se acordó prorrogar el partido por media hora más, que transcurrió sin novedad.

Hubo nueva prórroga, en la cual ninguno de los bandos hizo goal, acabando el match con el empate a un tanto.

En este partido, que ha sido presenciado por numerosísimo público, han jugado muy bien los Sres. Carruana, Rey, Montero, Martín, Aranguren (S.) y Cárcer, que paró mucho, demostrando una vez más que es un gran goalkeeper.

El campeonato de España. IRUN. (Domingo, noche.) Ayer comenzaron a llegar a ésta numerosos aficionados para presenciar el partido de campeonato, que había despertado gran expectación.

Hoy no cesaron de entrar forasteros de las regiones vascongada y navarra, llenándose las fondas. El día ha sido bastante caluroso, y las calles de Irún presentaban aspecto de día de gala.

El partido. A las cuatro y media empezó el partido, viéndose el campo totalmente lleno, a pesar de que la Sociedad Sporting había aumentado gran número de localidades.

Actuó de referé Germán, del Sporting. El saque correspondió a los de Bilbao, que, por una mano de los del Barcelona, tiraron un penalty, haciendo el primer goal.

Los catalanes esforzaron su juego; pero pronto se vió la superioridad de los bilbaínos. Transcurrieron treinta minutos, dominando los de Bilbao, cuyos medios desarrollaron un juego admirable, apuntándose el segundo goal y poco después el tercero.

Comenzó el segundo tiempo, defendiéndose los catalanes, que hicieron algunas buenas combinaciones. Los bilbaínos, entusiasmados por la ventaja, no tardaron en meter dos goals más, que fueron casi simultáneos, terminando el partido, sin incidentes, con cinco tantos a favor del Athletic por cero el Club Deportivo Español.

El desfile por la carretera de Fuenterrabía ha resultado magnífico.

HIPICA

El concurso de Barcelona. Organizado por el Real Polo Jockey-Club, se celebrará en Barcelona, bajo la protección del Ayuntamiento de aquella ciudad, un concurso hipico internacional los días 19 al 29 del próximo mes de junio.

El total de premios se eleva a 26.500 pesetas. El programa del concurso es el siguiente: Día 19.—Inauguración.—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna, montados por gentlemen u oficiales.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima de los obstáculos, un metro. Día 20.—Premio Nacional.—Para caballos y yeguas nacidos en España, de cualquier raza y pertenencia.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima, 1,10 metros. Saltos por tres.—Para toda clase de caballos y yeguas, sin limitación alguna.

Premio, 750 pesetas. Saltos por parejas (para señoras y caballeros). Tres premios, consistentes en objetos de arte, para las señoras que formen parte de las parejas clasificadas.

Desfile de carruajes de lujo. Enganches a finonera. Premios internacionales. Día 22.—Omnium.—Para toda clase de caballos y yeguas, cualquiera que sea su origen o pertenencia, sin limitación alguna.

Premio, 4.500 pesetas. Altura máxima, 1,20 metros. Día 24.—Premio de los regimientos.—Para caballos y yeguas del Ejército español, montados por señores oficiales del mismo (o asimilados), que sean propiedad del Estado.

pertenencia, montados por gentlemen u oficiales.

Premio, 8.000 pesetas. Altura máxima, 1,30 metros. Día 27.—Gran prueba de honor.—Para toda clase de caballos y yeguas, montados por gentlemen u oficiales.

Premios ofrecidos por la Familia Real española. Campeonato del salto en altura. Premio, 1.000 pesetas. Desfile de carruajes sin toldo, tirados por jacas. Premios internacionales.

Día 29.—Recorrido de campo.—Para toda clase de caballos y yeguas, de cualquier origen, que sean propiedad del Estado, montados por oficiales o asimilados.

Premio, 1.000 pesetas. Altura máxima, 1,20 metros. Prueba barón de Benimulesm. Premio, 2.000 pesetas. Podrán matricularse en esta prueba a los caballos que, habiendo tomado parte en los recorridos Omnium, Copa de Barcelona y Honor, resulten clasificados los diez primeros, teniendo en cuenta la suma de faltas cometidas en los mismos, decidiendo en caso de empate la de los tiempos.

La clasificación se hará teniendo en cuenta la suma de faltas y tiempos cometidos en esta prueba y en las tres citadas en el párrafo anterior.

Premio de despedida.—Para caballos y yeguas que hubiesen tomado parte en el concurso de obstáculos, que no hayan ganado 100 pesetas. Premio, 700 pesetas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando deán primera silla «post Pontificalem» de la santa iglesia catedral de Menorca al doctor D. Rafael Pijoán y Buxo, arcipreste de la misma iglesia.

—Otro regulando los nombramientos de abogados fiscales sustitutos. —Otro conmutando por la pena de destierro la de prisión correccional que la Audiencia de Valladolid impuso a Gabriel Pinto Moyano.

—Otro concediendo la libertad condicional a 1.917 reclusos de las prisiones centrales. —Otro indultando a Antonio Ferrer de la pena que le impuso la Audiencia de Alicante.

—Otro jubilando a D. José de Lezameta, abogado fiscal del Tribunal Supremo. —Otro nombrando para la vacante a don José Vignote.

—Otro jubilando a D. Fabián Ruiz, magistrado de la Audiencia provincial de Jaén. —Otro nombrando para la vacante a don Francisco Zurbano del Val.

—Otro nombrando prior de la Colegial de Santa María de Roncesvalles a D. Fermín Goicoechea. —Otro conmutando por la pena de destierro la de reclusión temporal que la Audiencia de Zaragoza impuso a Manuel y Bernardino Asencio.

TRIBUNA LIBRE

Al fin se organizó la Inspección médicoescolar

En 20 de octubre de 1913 se publicó por el ministerio de Instrucción pública un real decreto satisfaciendo en la forma tardía y peregrina con que el Estado acude casi siempre al cumplimiento de deberes sociales y a organizar servicios en esta relación, a la necesidad de crear con carácter científico y pedagógico, para que funcionase normal y definitivamente, la Inspección médicoescolar, cuyo establecimiento se había solicitado de los Gobiernos en el Parlamento y fuera de él.

Pasaron los meses, y ya temíamos que el referido real decreto fuera como una buena intención más a la antelana del infierno, cuando un ministro, que modestamente se había declarado no reformista, ha tenido el acierto de llevar a la Gaceta un reglamento que organiza de modo irreprochable la Inspección médicoescolar y se inspira en los principios más sanos de la higiene y de la pedagogía; pero si alabanzas merece el señor conde de Esteban Collantes, no las regatearemos al digno director de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, que no ha omitido diligencia alguna para la mejor redacción del reglamento.

Seguramente contribuye a nuestra impresión optimista de la flamante organización de la Inspección médicoescolar el haber coincido con la publicación de unas notas, que ni siquiera me atrevo a llamarlas libro, aunque a pesar de su pequeña significación constituyen un desahogo de nuestro espíritu, que lleva muchos años simultáneamente solicitado por la enseñanza de la fisiología y la asistencia médica en un establecimiento docente. Por lo uno y por lo otro, justificado, no sólo la publicación a que antes me refero, sino también las alabanzas que prodigo al reciente reglamento, singularmente a los artículos que se refieren con detalles precisos a la forma de establecer y comprobar la higiene de las escuelas, alimentación de los niños, condiciones de toda clase que han de reunir los edificios, así como las escuelas al aire libre, manera de efectuar la visita médica, garantías que debe exigir el inspector y a su vez proporcionar para que dicha visita de inspección sea realmente una labor de consecuencias provechosas, y que corresponda al fin que con la creación de este importante servicio se persigue, y, por último, para que colaborando el médico a la misión educativa del maestro, facilite a éste datos, noticias y observaciones científicas que le permitan desempeñar con más acierto el cumplimiento de su alto ministerio docente, informándole de las diferentes condiciones psíquicas y fisiológicas que concurren en unos ó en otros

de los alumnos a quienes está obligado a dar igual instrucción; pero de los que no obtendrá el mismo fruto mientras el maestro no tenga en cuenta aquellas condiciones que, sin el dictamen facultativo, es natural que desconozca.

Reiteramos, por lo tanto, nuestro modesto, pero sincero aplauso a los Sres. Esteban Collantes y Bullón por la organización del Cuerpo médicoescolar, y no terminaremos estas líneas sin hacer mención laudatoria de los dignos compañeros que, interin se organizaba el Cuerpo, venían desempeñando la Inspección médicoescolar en la medida de lo posible. DR. M. M.

EL FENOMENO. Mañana informaciones gráficas, corridas, becarradas Madrid, Vista Alegre.

LOS TEATROS

ACTILLAS Real.—Cada día va en aumento el abono a la nueva temporada de ópera que anoche dió comienzo en este teatro; y ya no se trata únicamente de abonados antiguos, sino de personas que no habían figurado en listas anteriores.

Entidad de tanta importancia social como el Casino de Madrid, haciendo una verdadera excepción en su costumbre, ha tomado dos palcos a diario. Lo mismo ha hecho el Círculo de Bellas Artes, siempre amparador de toda noble empresa relacionada con sus fines.

El Nuevo Club y el Centro de Hijos de Madrid, atendiendo al patriótico objeto de esta campaña lírica, también se han apresurado a figurar en el abono diario.

Y por idénticas consideraciones, un organismo tan calificado como el Centro Militar ha dirigido a la Empresa Olea una atenta comunicación, adhiriéndose con fervientes protestas a cuanto signifique arte patrio, y diciéndola que, mientras se reúne la Junta directiva para determinar su acción en este asunto, se ha excitado el espolismo de los socios, siempre vibrante, para que individualmente coadyuven al mayor éxito de la actual temporada.

Muy laudable es tan hidalga cooperación y mucho ha de influir en la brillantez de esta naciente campaña artística.

Zarzuela.—Los dos grandes compositores vascos, Usandizaga y Guridi, se escucharán en sus dos bellísimas concepciones musicales mañana martes en este teatro, avaladas sus producciones por una orquesta de 80 profesores.

A las seis, a precios populares, Las golondrinas, y a las once, en sección doble, Mivrentxu. A las nueve y tres cuartos, en sección sencilla, la zarzuela nueva de gran éxito La mala tarde.

Apolo.—Mañana martes, a las siete, en sección sencilla, La pandereta, y a las diez y media, doble, el entremés nuevo, de Fernández del Villar, Milagritos, que con tanto éxito estrenó Rosario Leonis en su beneficio; la Fornarina, en su repertorio, y el sainete lírico, nuevo, de extraordinario éxito, La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniél.

El jueves, a las seis y media de la tarde, en sección doble, 30.º vermouth de gran moda, representándose las dos obras nuevas Milagritos y La boda de Cayetana, actuando la gentilísima artista la Fornarina.

Martín.—Mañana martes se pondrá en escena en la sección de las siete y media de la tarde la obra que más éxito ha alcanzado esta temporada, El harén, y cuyas representaciones se cuentan por llenos. Cada día son más celebrados los chistes picarescos de que está cuajada, y más aplaudidos todos los artistas que la interpretan.

El miércoles, reestreno de Los mosqueteros. Infanta Isabel.—Mañana martes, reprise de la zarzuela en un acto Los campesinos.

Activense los ensayos del sainete de los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja, Cachivache, con decorado nuevo, y cuyos principales papeles interpretan Vallejo y Mestizo.

Las referencias de la obra hacen presagiar un verdadero éxito de risa. De regreso.—Se encuentra en Madrid, después de una brillante temporada en el teatro del Duque, de Sevilla, la notable y hermosa tiple Dionisia de las Heras y los primeros actores Egenio Casals y Emiliano Latorre.

OBRA DE CARIDAD

El domingo tuvo lugar la comida que anunciamos, costeada por la señora marquesa de Portago, en los comedores de Infanta María Teresa.

El acto resultó conmovedor, dado el gran número de pobres, entre los que figuraban muchos niños de todas edades. Al toque de la campana, el cura de San Martín rezó en la capilla establecida el Avemaría y bendijo la comida, la que fué servida por la señora marquesa y su distinguida hija y otras personas caritativas, llamando la atención las primeras, porque trataron con preferencia a los niños como verdaderas madres cariñosas.

Terminada la comida se dijo un responso y se rezó el Avemaría por los difuntos Su Alteza la Infanta María Teresa y protectores marqueses de Cubas, terminando el acto con un discurso, elogiando la obra de caridad para que otras personalidades las secunden, y vivas a la señora marquesa por sus caritativos sentimientos.

ITALIANOS Y ARABES

TRIPOLI, 2. Una columna italiana atacó el día 29 del pasado en Casrbnadi, al Sur de Syrte, el campo rebelde.

A pesar de que los irregulares se pasaron al enemigo, las tropas se deshicieron valientemente de los rebeldes, volviendo por la noche a Syrte.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACENES DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

MUEBLES, LA CONFIANZA, VALVERDE, 5

Gran surtido en alcobas, comedores, salones, despachos, etc. Facilidades de pago.—HAY GUARDAMUEBLES.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 pts.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

BISUTERIAS

LA BOHEMIA,

Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, n. entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina. PRECIOS ECONOMICOS

CEMENTOS

EL LEÓN

MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47



EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruz de San Fernando. Concedióse la cruz de San Fernando de segunda clase al cabo de Infantería D. Salvador Miguel Figueroa.

Destino.

Destinóse a la Sección de ajustes, dentro de la plantilla, al teniente coronel de Intendencia D. Juan García Aldave.

Matrimonio.

Se concedió real licencia para poder contraer matrimonio al médico primero D. Juan Nuevo.

Ayudante.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del general de división D. Manuel Ruiz Rafoy el capitán de Infantería D. Basilio Augustín Tosantos.

Sustitutos.

Se dispuso que a los individuos destinados a Cuernos de África se les conceda un plazo de diez días para que puedan sustituirse si lo desean.

Nueva bandera.

La que viene usando la actual Academia de Infantería desde su reorganización, en 1893, y que heredó al disolverse la Academia General Militar, será objeto de próxima reposición, debida al natural deterioro sufrido en treinta años de continuo servicio.

Esta bandera, espléndido regalo con que Su Majestad la Reina Regente doña María Cristina quiso honrar de una manera especial al mencionado Centro de instrucción, fundado por su malogrado esposo el Rey D. Alfonso XII, integra, con su magnífica asta y simbólica moharra, recibirá muy pronto digno albergue en el Museo del Arma, donde, expuesta con el decoro que merece, será en adelante objeto de una tierna devoción por parte de aquellos que juraron defenderla, y un motivo de respetuoso recuerdo y eterna gratitud hacia la egregia persona que la donara.

Este propósito del actual director de la Academia de Infantería ha tenido un hermoso complemento, digno también de ser conocido por nuestros lectores, y merecedor del aplauso de los que rendimos culto a cuanto simboliza amor a la Patria é inquebrantable adhesión a las instituciones, y es que S. M. el Rey, al tener noticia de esta necesaria reposición, se ofreció espontáneamente a que la nueva enseña la regalase S. M. la Reina, su augusta esposa, dando así un nuevo testimonio de su amor al Ejército y del particular aprecio con que siempre ha distinguido a la Academia de Infantería.

Al objeto, la Fábrica de Armas de Toledo recibió el encargo de labrar la artística moharra que habrá de servir de remate a la magnífica asta, y la Casa de Medina, de Madrid, el de preparar sus ricos paños.

La bendición de la nueva bandera, que seguramente se celebrará con la mayor solemnidad y ostentación, es casi seguro que tendrá lugar el mismo día que se designe para la distribución de los nombramientos a los nuevos oficiales, siendo probable que Sus Majestades la honren con su asistencia.

ASUNTOS DE MARINA

Segundo comandante.

Nombróse segundo comandante del cañonero Marqués de la Victoria al teniente de navío D. Julio Ochoa.

Al Carlos V.

Embarca en el Carlos V, para hacer prácticas de sumergibles, el teniente de navío don Juan J. Muñoz-Delgado.

EQUIPOS Y CANASTILLAS

N. DE LA FUENTE

CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar. Gorras. Pidanse catálogos.

ESPECIFICOS

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

ORTOPEDIA

LA HERNIA

y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montera, 33 principal.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS

Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Ayudante interino.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Pontevedra al capitán de Infantería de Marina D. José Veiga.

Maquinistas.

Concedióse licencia al maquinista oficial de segunda D. Manuel Bozano.

—Embarca en el Bustamante el maquinista oficial de segunda D. Cándido Santos.

—Idem en el Proserpina el maquinista de igual categoría D. Rafael Jiménez.

Delineadores.

Se dispuso que los escribientes delineadores D. Jaime Alsina y D. Marcelino Dopicó queden destinados, respectivamente, en la Comisión y Subcomisión Hidrográfica de la Península.

Contra maestres.

Se concede licencia al segundo contra maestro D. Antonio Manso.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

EN MOSTOLES

En la ilustre villa de Mostoles se han celebrado con gran orden y solemnidad las fiestas conmemorativas de 1808, costeadas por todo el vecindario.

El sábado hubo baile y motetes en el santuario de Nuestra Señora de los Santos, y más tarde fuegos artificiales en la plaza de la Constitución.

El domingo hubo diana por la banda que dirige el Sr. Pérez Adarve, y a las diez y media misa de campaña, por el párroco D. Juan Suárez Schimder, ante el monumento erigido en la plaza a D. Andrés Torrejón.

Después tuvo lugar la procesión cívica, colocando los jóvenes del pueblo una guirnalda de flores naturales ante la lápida que existe en el muro de la casa donde vivió y murió el famoso alcalde.

Los niños de las escuelas cantaron el himno patriótico, y después de discursos de don Luis García y D. Antonio Sanz, se dieron entusiastas vivas a Mostoles, a España y a don Andrés Torrejón, que fueron contestados frenéticamente por la multitud que invadía aquellos lugares.

Se daba la circunstancia de haber fallecido hace dos ó tres meses una de las biznietas de D. Andrés, llamada Dolores, en la misma habitación que aquél lo hiciera.

Después hubo baile en la plaza hasta la hora de comer, continuando por la tarde. Por la noche hubo función de gala en el teatro del Círculo del Recreo.

Las autoridades, familia del alcalde é invitados ocuparon en todos los actos sus respectivos lugares, mereciendo plácemes la Comisión, compuesta de los Sres. García, Hernández y Caballero, por el acierto que ha tenido para la confección del programa y que nada haya faltado de todo lo previsto con anterioridad.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

La marquesa de Squilache, viaticada

Una noticia que ha de conmover hondamente a muchos madrileños: la señora marquesa de Squilache hallase gravemente enferma.

Hace días que la ilustre y caritativa dama se sintió enferma. Un ataque gripal hizo caer en el lecho, en donde se halla desde el sábado.

El médico de cabecera, doctor Gómez de la Mata, procuró desde el primer momento vencer la dolencia; pero ésta se impuso a la voluntad del doctor, y éste creyó ayer conveniente oír la opinión de otros compañeros.

Se le han aplicado a la enferma algunos sueros y se la tiene sometida a frecuentes reconocimientos.

A las cuatro de la madrugada la enferma confesó y comulgó con su capellán, el sacerdote D. José Palma. Después fuéronle administrados los santos sacramentos.

Sus Majestades los Reyes fueron enterados de la dolencia de la marquesa de Squilache, y durante la noche última se preguntó desde Palacio varias veces por el curso de la dolencia. Los Soberanos se enteraron minuciosamente del origen y detalles de ésta, y demostraron gran sentimiento por el estado de la ilustre enferma.

Esta mañana fué renovado este sentimiento de los Monarcas por el mismo Presidente del Consejo, que estuvo en el palacio de la marquesa de Squilache llevando aquella representación.

Fué recibido por la señora de Icaza, que le hizo un relato de la enfermedad que aqueja a la aristocrática dama.

Todas las personas de la Familia Real preguntaron por teléfono esta mañana por el estado de la enferma. Su Altera Real la Infanta doña Isabel envió las reliquias de Santa Teresa, que tiene ahora la marquesa de Squilache sobre su propio lecho.

El nuncio de Su Santidad estuvo dos veces personalmente a enterarse del estado de la marquesa de Squilache.

También estuvieron el obispo de Madrid-Alcalá y muchas personas de la aristocracia, que se enteraron prontamente de la gravedad de la enferma, entre ellas la marquesa de Guimarey, marqués de Zárate, Sres. Ruiz Jiménez y Amblard, duques de Baena, condes de Malladas y de Cerragería, marqueses de Ribera y de Laurencin, duques de Nájera, conde de Campo Real, duquesa viuda de Sotomayor, marqueses de Cabriñana, marquesa de Campo Santo, duques de la Victoria, de Ahumada y de Gor, condesa de Casa Valencia, marqueses de Luna, conde de Gavia, señor Sabas Muniesa y otros muchos.

La enferma ha reaccionado algo; pero la gravedad persiste.

Los médicos no se separan de su lado.

Con gran sentimiento damos estas tristes noticias de la dolencia de la señora marquesa de Squilache, cuyo restablecimiento deseamos vivamente.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

NOTICIAS GENERALES

El director de la Casa de América de Barcelona, D. Rafael Vehils, ha celebrado una entrevista con el director general de Comercio, Sr. García de Leaniz. La conferencia ha versado sobre la línea de navegación española Mediterráneo-Pacífico, sobre la nueva ley de marcas de fábrica y comercio chilena, aprobada en el Senado de aquel país en febrero último; la necesidad de que se revise la legislación de marcas de otras Repúblicas y la admisión en Bolsas oficiales del Reino de las Deudas públicas americanas, con las garantías convenientes para cada caso.

El Sr. Vehils ha salido satisfachísimo de la entrevista, expresando el agrado que le ha producido el celo y pericia del director general de Comercio.

Comité Femenino de Higiene popular.—La sexta conferencia para obreras se dará el jueves 6 del actual, a las cinco de la tarde, en la Universidad Central (entrada, Amiel, 2).

Estará a cargo de doña Ramona del Llano de Pin, eminente profesora de la Inspección médica escolar, que, con su gran competencia, tratará el sugestivo tema «Aseo personal».

Presidirá el acto el Excmo. Sr. D. Manuel Tolosa Latour.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el día 5 del corriente, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1.

El doctor Otala se ocupará del tema «Técnica elemental para la extracción de restos placentarios».

A continuación seguirá la discusión del tema pendiente, desarrollado por el doctor Otala en sesiones anteriores, tomando parte en la discusión los doctores Villanueva, Cospedal y Bajo.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS CONSERVAS TREVIJANO

En varias iglesias de esta corte se celebrarán, los días 4, 5 y 6 de mayo, misas en sufragio del alma de nuestro querido amigo el acudalado propietario y doctor en Medicina D. Modesto de León y Ramos.

A su viuda, la señora doña Carolina Cabo y Fernández, y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

Instituto Rubio.—El jueves 6 de mayo, a las once de la mañana, dará una conferencia el doctor D. Francisco Botín Sánchez sobre

el tema «Estudio evolutivo del cáncer uterino».

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana martes, a las diez de la noche, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema «Protección a las antigüedades», haciendo uso de la palabra los Sres. Polo de Bernabé (D. José) y Gil Mariscal (D. Fernando).

El joven escritor madrileño D. Antonio Velasco Zazo ha obsequiado a sus amigos con un nuevo libro, primorosamente editado, en el que reproduce la conferencia que, con el título «Tonadillas y comediantes», leyó en el Centro Gallego.

Agradecemos al distinguido escritor el ejemplar que nos remite.

Atenco de internos de la Facultad de Medicina.—El martes, a las siete de la tarde, dará una interesante conferencia el catedrático D. Leonardo de la Peña, disertando sobre el tema «Exigencias actuales de la enseñanza anatómica».

Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andrea por prevención.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1º, Dia 3º. Includes sub-sections for 'por 100 perpetuo interior', 'por 100 amortizable', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Lists various banks and companies with their respective values.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece. Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete. Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce. Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce. Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis. Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece. Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece. Facultad de Derecho (San Bernardo) 59, de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce. Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce. Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece. Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez a catorce. Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce. Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce. Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece. Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce. Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 69), de ocho a trece.

SUCESOS DEL DIA

Borrachera fatal. En la Casa de Socorro del Centro fué curado de una grave herida y conmoción cerebral un obrero, completamente alcoholizado. A causa de su estado sufrió una caída en la calle de Jacometrezo, causándose las lesiones que presentaba.

Como se encontraba grave, no pudo declarar y se le condujo al Hospital Provincial.

Caida. Por la escalera de su domicilio, Santa Engracia, 60, se cayó Julián Mata Ibáñez, causándose lesiones graves.

—Angel Mateos, de veintitrés años, se cayó en la Avenida de la Plaza de Toros, causándose una herida en la región mentoniana y conmoción cerebral.

Auto averiado. Uno de los automóviles de nuestro querido colega A B C fué cogido entre dos tranvías en la calle de Alcalá.

El auto sufrió importantes desperfectos en el juego delantero.

Ratería. De las cocheras de un hotel de la calle de Mariana Pineda sustrajeron anoche efectos de valor.

Beodo atropellado. En el paseo de la Florida, el automóvil número 345, de la matrícula de Bilbao, conducido por Ramón García Pérez, atropelló al jornalero Basilio Martín García, de sesenta años.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia le apreciaron heridas en la nariz, en las piernas y conmoción cerebral.

El individuo atropellado se hallaba bajo los efectos de una formidable borrachera.

Por blasfemo. Frente al monumento del Dos de Mayo, y cuando un sacerdote decía una de las misas, fué detenido, por promover escándalo y por blasfemo, un obrero llamado Andrés Cruz García.

Agua de Solares. Infalible contra la neurastenia.

ESTADO DEL TIEMPO. Está cubierto el cielo en casi toda España, presentando cariz tempestuoso en varias regiones del centro y Norte.

Se registran lluvias fuertes en Galicia y más tranquilas en las mesetas centrales. La temperatura sigue elevándose, y el barómetro sostiene el alza.

Entre los vientos dominan las brisas del Sudoeste.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper maxima, Temper minima, Lluvia en milia. Lists provinces and their weather conditions.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 707 milia (9 m.); Mínima, 708 (8 h.). Viento: Dirección, SO. Recorrido, 261 x. Máxima al sol, 28. Mínima a la sombra, 23. Temperatura: Mínima, 9. Máxima, 88. Humedad relativa: Mínima, 88.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Viaje del ministro de la Guerra

Esta tarde, y en el correo de Asturias, salió para Oviedo y Trubia el ministro de la Guerra, general Echagüe.

El objeto del viaje del conde de Serrallo es el de visitar los establecimientos fabriles que en dichos puntos tiene el Cuerpo de Artillería.

Acompañan al ministro, además de su ayudante de campo capitán Sr. Méndez Vigo, el jefe de la Sección de artillería del ministerio de la Guerra, general Sr. Cubillo, con su ayudante, comandante Sr. Esplí, y el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Beltrán de Lis.

El ministro regresará probablemente a fin de semana.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Tetuán. Seis novillos de D. Miguel de la Morera para Infante, Posadero y Samuel Solís.

PRIMERO. Negro; sale correntón. Infante quiere pararle los pies y no lo consigue, porque el animalito se suelta que es un primor.

Bien picado por Busto y Moyano, pasa a manos de Chiveto y Barbero, que banderillean pronto y bien.

Muchas palmas. Infante sufre de primeras un serio achuchón; se enfada, y tras pocos pases, da una entera un poco baja, que mata.

SEGUNDO. Castaño claro, más toro que el anterior y con más defensas.

Tres puyazos, dejando dos penos para el arrastre. Morato y Canito banderillean con brevedad.

El toro toma la querencia de un caballo, y ni capotes ni pases de tirón logran sacarlo.

Posadero entra a matar dos veces, bien la primera, cobrando un buen pinchazo, y superior la segunda, dejando una estocada en todo lo alto, que mata.

Ovación. Posadero pasa a la enfermería a curarse de un puntazo leve en la pierna izquierda.

TERCERO. Del mismo pelo que el anterior. Solís veroniquea parado y con gran estilo.

Muchas palmas. Tardeando toma el toro las varas reglamentarias.

Solís coge los palos y, llegando y levantando bien los brazos, prende un gran par.

Muchas palmas. Los subalternos cumplen, especialmente Malagueño.

Llega el toro a la muerte de cuidado, y todos trabajan inútilmente por sacarlo de las tablas.

En una arrancada del bicho está oportuno Infante.

En cuanto iguala el buey, entra Solís y da más de media contraria; un pinchazo, quedándose el buey, y una estocada en el alto, entrando a ley, que mata.

Ovación. Del mismo pelo que los dos anteriores y de más carnes.

Voluntarios, toma cuatro varas. Barbero y Chiveto cumplen.

Infante encuentra al toro algo quedado, y previa una faena breve, entra derecho y dejándose ver, y queda el estoque en todo lo alto.

El toro se echa, y el «toreador» es justamente ovacionado.

QUINTO. Es berrendo, grande y con buenas velas. El señor de Posadero se estira en tres verónicas.

Nada en varas. Posadero coge los palos, y al cambio, aguantando una exageración, prende un par finísimo.

Ovación. Los subalternos cumplen. Posadero torea tranquilo, intercalando dos molinetes extra, y entrando bien, agarra una entera que mata.

Palmas (menos de las merecidas). Berrendo también.

Se arroja un capitalista y, ¿cómo no?, se cae de miedo.

Manso el toro, no procura más que saltar la barrera.

Solís coge de nuevo los palos y prende un par finísimo; repite con otro, y cierra el tercio Malagueño con un buen par.

Torea Solís cerca y tranquilo con la muleta; un buen pinchazo y una estocada en todo lo alto, entrando con redafios.

Mercede especial mención el picador Jesús Busto Serrano, que mostró conocimiento grande de la suerte picanderil.

ESTOCONAZO. En Barcelona. PLAZA DE LAS ARENAS. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Asiste a la corrida Muley Hafid.

PRIMERO. Cárdeno, manso. Toma una vara y mata al jaco.

Condernado al fuego lo banderillean mal los encargados. Mazantinito muletea valiente y cumple con un pinchazo y media buena.

SEGUNDO. Negro. Toma seis varas. Malla trastea con valentía y deja una gran estocada, entrando superiormente.

Ovación y oreja. Negro. Toma tres puyazos por tres caídas y dos jacos muertos.

TERCERO. Alicante. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una becerrada a beneficio de la Caja de Socorros de dependientes de comercio.

Durante uno de los intermedios varios toreros hicieron una colecta a favor del diestro alicantino Templard, que se encuentra inútil.

Hicieron una buena colecta.

Salero pone un par al quiebro. Luego pone otro abierto y medio desigual. Con la muleta hace una faena movida. Mete una buena estocada, saliendo enganchado, pero ileso.

CUARTO. Negro, grande. Su presencia produce pánico en el ruedo. Toma seis varas por tres caídas y un jaco para las mullitas.

Mazantinito trastea vulgarmente. Da cinco pinchazos y media delantera. Descabella.

QUINTO. Cárdeno. De salida le recorta Malla capote al brazo y escucha palmas.

Un soldado de Artillería salta al ruedo, y, provisto de una muleta, da unos cuantos pases. Los toreros se llevan al toro y los guardias detienen al soldado.

Accepta el toro cinco puyazos, a cambio de cuatro tumbos. Los rehileteros salen del paso sin pena ni gloria.

Malla está valiente con la muleta, y entrando bien, señala un buen pinchazo. Entra otras veces enfilando el pinocho, pero se queda el toro, y resultan tres medias estocadas. Por fin descabella, después de varios intentos.

SEXTO. Cogida de Cerrajillas. Cárdeno, como el anterior. El banderillero Cerrajillas de Córdoba tira un capotazo y es alcanzado y cogido, resultando con un puntazo en el costado izquierdo.

Seis varas, tres caídas y cuatro caballos difuntos. Regularmente banderilleado pasa a manos de Salero, que con la muleta hace una faena incolora.

Más afortunado al herir, agarra una buena estocada, entrando ceñido y saliendo cogido, pero sin consecuencias desagradables.

En Toledo. TOLEDO. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la novillada, corriendo toros de D. Rufino Aragón, de Córdoba, que cumplieron en el primer tercio.

Manuel de los Ríos y Mariano Montes fueron los encargados de pasaportarlos. Ríos estuvo muy bien en su primero y desgraciado en el último.

Mariano Montes estuvo superiorísimo en el primero, al que cortó la oreja, siendo ovacionado.

También en el último estuvo colosal, cortando igualmente la oreja del toro. Fué sacado en hombros.

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la primera novillada económica, lidiándose reses de Hernández Cortés, de Salamanca, por las cuadrillas de José Rodarte y Herrerin.

PRIMERO. Rodarte realizó una faena de muleta superior, derrochando valentía. Dió un buen pinchazo y una estocada superior, saliendo empitonado dos veces y resultando ileso. (Palmas.)

SEGUNDO. Herrerin trastea con brevedad y da una estocada caída.

TERCERO. José Rodarte brindó la muerte de este toro a Tórtola Valencia, que ocupaba un palco, y ejecutó una faena de muleta inteligente y de cerca para dar un buen pinchazo y una buena estocada. (Ovación y regalo de Tórtola.)

CUARTO. El pequeño Herrerin intenta adornarse con la muleta; pero como el toro no está para flores, lo despacha de una estocada despreñada.

El ganado, inlidiabile. En Sevilla. Cogida de Joaquín Limeño. SEVILLA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de la ganadería de Anastasio Martín.

Corcito regular con el capote, hizo en su primer toro una faena deficiente, siendo achuchado. Entrando con precauciones, da media estocada, y después un pinchazo hondo, otro, media estocada y otro pinchazo. Recibió un aviso.

En su segundo toro de cerca, pero movido, con la muleta. Media estocada cuarteando, un pinchazo, media estocada entrando recto, otra media atravesada y descabello.

Manuel Álvarez, de Huelva, era debutante. A su primero lo muleteó muy bien y lo mató con cinco pinchazos, entrando recto, y media estocada buena.

Menos afortunado en su segundo, hizo una faena de muleta deslucida, siendo cogido y resultando ileso.

El banderillero Joaquín Limeño fué cogido por el cuarto toro y campaneado horriblemente.

Pasó a la enfermería con contusiones y conmoción visceral.

Becerrada benéfica. ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una becerrada a beneficio de la Caja de Socorros de dependientes de comercio.

Durante uno de los intermedios varios toreros hicieron una colecta a favor del diestro alicantino Templard, que se encuentra inútil.

Hicieron una buena colecta.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

Las fiestas de mayo

En el Centro de Hijos de Madrid se nota estos días extraordinaria animación. La Junta directiva, auxiliada por diversas Subcomisiones, se reúne a diario para ultimar detalles de los festejos que el citado Centro se propone realizar en los días 14 al 31 del actual, y mañana aparecerá en los escaparates de los principales comercios de este corte el programa de las fiestas, que dice así: Homenaje a los músicos madrileños. Fiesta nocturna en la Plaza de Toros. Se invitará a las señoras a que asistan con mantilla ó mantón de Manila. Las bandas civiles y militares de Madrid tocarán (solos y juntas) repertorio madrileñísimo. Los cuerpos de coros de los teatros madrileños cantarán los números que elijan. Desfile pintoresco dentro de la Plaza. Fiesta de los bomberos. Un simulacro grandioso por el Cuerpo de bomberos. Se construirá una casa de madera. Al prenderse fuego, después de la revista, acudirán los bomberos y habrá simulación de salvamentos. Fiesta de la Maya. Por la mañana se celebrará en el Retiro, con asistencia de los niños de las escuelas públicas y de los exploradores. Bandas de música. Coros, que entonarán canciones a la primavera. Reparto de flores a los concurrentes. Por la noche irán en carruajes floridos a las plazas madrileñas donde se hayan instalado las mayas tradicionales, grupos de bailarinas, que danzarán al pie de las mayas, inaugurando los bailes públicos que durante la noche se celebren en dichas plazas. Concurso de balones engalanados, principalmente con flores y pañuelos de Manila, adjudicándose un premio por cada distrito. Transformación en ramilletes de las farolas de la Puerta del Sol, y en monumental ramo la farola central. Decorado de la fachada del Centro de Hijos de Madrid. Reparto de cocido madrileño a los pobres. Fiesta del Progreso. Con el concurso del Real Aero-Club. Durante las fiestas se procurará que pase por encima de Madrid el mayor número de globos y aeroplanos. El premio que se conceda al mejor raid de aviación que se haga sobre la villa y corte será una copa, que se titulará «Copa de Madrid». Fiestas automovilistas, con premio, y con el concurso del Real Automóvil Club. Olimpiada. La reglamentación para los deportes que constituyen esta gran fiesta de agilidad, fuerza y destreza, corre a cargo de la Sociedad Gimnástica Española, Athletic-Club, Moto-Club, Unión Velocipédica Española, Madrid Foot-Ball Club y Racing Foot-Ball Club. Concurso de bandas municipales de la provincia de Madrid. Entre las bandas de los pueblos de la provincia se celebrará un certamen, con premios en metálico, al que, en obsequio a los concursantes y sus Ayuntamientos, pondrá remate con un concierto la Banda municipal de Madrid, cuyo director presidirá el Jurado. Fiesta de la Paz. Durante el día, la mujer madrileña, que en otras ocasiones ha llevado su altruismo a implorar la caridad en pro de los desgraciados, regalará públicamente la firma de un manifiesto pidiendo la paz. El personal femenino de las compañías teatrales recorrerá la población en vistosos carruajes, repartiendo ramas de olivo. Por la noche, fiesta en el teatro Real, en que la poesía recoja la gran ternura de este hidalgo pueblo madrileño. Intervendrán los mejores poetas nacionales, recitándose las poesías por las primeras actrices. Los productos de la función se destinan a la Cruz Roja. Fiesta de capa y espada. En el Retiro. Por la tarde, gran torneo de esgrima. Por la noche, verbena, reproducción de las celebradas en tiempo de Felipe IV. Fiesta de fraternidad. Cantos y danzas regionales. Rememoración de usos y costumbres de las provincias españolas. Batalla de flores. Con artísticas carrozas y coches engalanados. Festival hispanoamericano. En el Palace Hotel, con el concurso del Cuerpo diplomático de las naciones de América, cuyos productos se destinarán al socorro de los españoles víctimas de la anarquía en Méjico. Verbena goyesca. Para los socios é invitados del Centro de Hijos de Madrid. Concurso de escaparates. De nueve a doce de la noche se celebrará este concurso, adjudicándose premios a los comercios que demuestren más gusto artístico. El comercio, con esa Exposición original y curiosa, puede convertir las calles en paseos concurrentísimos. Exposiciones. De Bellas Artes, de tapices, de industrias artísticas, canina, de lenoría y encajes españoles, y de flores y japoras. Romerías. De San Isidro (con nuevos elementos).—Asturiana (Centro Asturiano). Espectáculos y excursiones. Temporada de ópera nacional en el Teatro Real. Funciones extraordinarias en el Español, Apolo, Cómico, Zarzuela, Lara, etc. Grandes corridas de toros. Carreras de caballos. Combinaciones para visitar los magníficos alrededores de Madrid que sirvieron de fondo a los cuadros de Goya y Velázquez, y excursiones al Pardo, Escorial y Aranjuez. Como consecuencia de los festejos se intentará una feria, que podría durar hasta bien entrado el verano, para animar la vida madrileña en esa estación, y un teatro de la Naturaleza en el Parque del Oeste. En el Centro de Hijos de Madrid se establecerá una oficina gratuita de turismo, para dar a todos los viajeros cuantas noticias soliciten y facilidades para visitar museos, monumentos y cuanto de interesante hay en Madrid.

Boda de la señorita de Prast

En la iglesia de las Descalzas Reales se ha verificado esta mañana la boda de la encantadora señorita Pilar Prast y Rodríguez de Llano, hermana del alcalde de Madrid, y D. Francisco Ruiz de Velasco y Martínez. La novia estaba bellísima, vistiendo elegante traje blanco con prendidos de azahar. Apadrinaron a los contrayentes el alcalde, D. Carlos Prast, y la madre del novio, doña Daria Martínez, viuda de Ruiz de Velasco. Actuaron de testigos, por parte de la novia, sus hermanos D. Antonio y D. Manuel y el senador D. Francisco Lastres, y por parte del novio, D. Bonifacio Ruiz de Velasco, D. Domingo Martínez y Ruiz de Velasco, D. Manuel Arizmendi y D. Aniceto Bermelillo. A la ceremonia asistió numerosa y distinguida concurrencia. Los recién casados, a los que deseamos eternas felicidades, salieron esta tarde para visitar varias provincias de España.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Los generales Hasler y Ryddel

Muertos en el campo de batalla. PARIS, 3. De Londres comunican, con carácter oficial, que los generales de brigada Hasler y Ryddel han sido muertos en el frente de batalla francoinglés.

Artículos de Gómez Carrillo

En «Le Matin». PARIS, 3. Le Matin comienza hoy una serie de artículos firmados por el escritor español Gómez Carrillo, que en nombre de dicho periódico ha visitado los campos de prisioneros alemanes de Toursen y de Issoudun.

El vapor «Gullflight», torpedeado

Un marinero ahogado; otro desaparecido. LONDRES, 3. Un comunicado del Almirantazgo da cuenta de que el vapor americano «Gullflight», que se dirigía a Rouen, fué torpedeado ayer por los alemanes, ahogándose un marinero y desapareciendo otro. El «Gullflight» fué remolcado por un buque aliado, y se espera poder salvarle.

La Cruz Roja

Preparativos. AMSTERDAM, 3. Un mensaje de Bélgica anuncia que se preparan con gran actividad barcos de salvamento para los servicios de la Cruz Roja, en previsión de un próximo combate naval.

Dos aviadorez alemanes

Recogidos en el mar. AMSTERDAM, 3. El «Telegraaf» anuncia que un vapor americano ha recogido a dos aviadorez alemanes a cinco millas del barco fano de Nothling. Ambos aviadorez fueron lanzados del aeroplano por haber votado este.

Reuniones diplomáticas

En Roma. ROMA, 3. Las representaciones diplomáticas de los Estados alemanes en Roma celebran frecuentes reuniones, que se supone tienen por objeto discutir y tratar de su situación, en el caso de una posible intervención de Italia en el conflicto europeo. Es seguro que los representantes de los Estados del Centro de Europa serán invitados a abandonar la ciudad eterna y que el Padre Santo se limitará a formular su protesta.

Los tumultos de Praga

Relieve de guarniciones. BASILEA, 3. A consecuencia de los tumultos que ha habido en Praga, las tropas de la guarnición han sido reemplazadas por fuerzas alemanas. En algunas poblaciones las fuerzas de Policía han sido reforzadas con destacamentos de soldados. Siguen efectuándose detenciones políticas.

Relaciones austroitalianas

Noticias pesimistas. NUEVA YORK, 3. El World publica un telegrama con noticias bastante pesimistas sobre las relaciones austroitalianas. Dice que en los Centros oficiales y financieros la confianza en la neutralidad de Italia ha disminuido mucho. Oficialmente se ha desmentido que el ministro de Negocios de Austria haya ido a Berlín con el jefe del Estado Mayor austriaco. Los diarios alemanes y austriacos han guardado silencio sobre este viaje.

Relato de un periodista

Recorriendo posiciones. PARIS, 3. Un comunicado del 30 de abril anuncia que un representante de la «Associated Press America» acaba de visitar las posiciones francesas de la cumbre de Hartmanns-Willerskopf, que los alemanes pretendían recuperar. El periodista americano publica un largo relato de esa visita, durante la cual pudo admirar la solidez de las defensas francesas y el ardor de nuestros soldados.

También describe el paisaje, arrasado por los combates extremadamente violentos y mortíferos, que terminaron por la victoria francesa, que además rechazaron a más de trescientos metros, en la vertiente opuesta, al enemigo, que desde el 26 de abril no cesó de contraatacar.

Secuestro de bienes

En Serbia. NISH, 3. El Príncipe Regente ha autorizado la presentación de un proyecto de ley disponiendo el secuestro de los bienes pertenecientes a súbditos de las naciones que están en guerra con Serbia.

La Bolsa de París

Cotizaciones. PARIS, 3. 3 por 100 francés, 72,50. Exterior, 86,05. Libras, 25,46, 25,56.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 3. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Los alemanes han intentado dos ataques con los gases asfixiantes, uno en el Norte de Ipres, cerca de Saint-Julien, y otro en el Sur de Ipres, cerca de la cota 60. No consiguieron ningún resultado. Nada que señalar en el resto del frente.»

El general Azoárraga

El estado del ilustre enfermo era anoche el mismo que el de todo el día. El médico de cabecera, Sr. Vaquero, le visitó a primera hora de la madrugada, no apreciando en el síntoma alguno que le obligara a rectificar las impresiones de la mañana y tarde. El enfermo duerme a ratos.

El parte de esta mañana está concebido en estos términos: «El general Azoárraga ha pasado la noche con alguna más tranquilidad que la anterior. Su estado continúa siendo grave. La familia no recibe.» Después de colocado el parte que copiado queda, hubo consulta de médicos, con asistencia de los doctores Espina, Alabern y Vaquero.

La impresión de éstos anima las esperanzas concebidas ayer.

EL LIBRO DE «LA MONARQUÍA»

«Las damas españolas piden la paz.»

En la segunda quincena del mes actual se repartirá profusa y gratuitamente por España y todas las naciones el libro, lujosamente editado por nuestro colega «La Monarquía», y que titúlase «Las damas españolas piden la paz».

Para el libro de «La Monarquía» remitieron ya más de trescientas opiniones las más ilustres damas. A las listas que ya se publicaron hay que añadir los prestigiosos nombres de quienes últimamente mandaron a «La Monarquía» renglones pidiendo la paz europea a los jefes de Estado, y cuyos renglones firman las duquesas de Tarifa, Granada, Híjar, Luna, Dural, Ahumada, Pinohermoso, San Fernando de Quiroga, Alaga, Sueca, Uceda, Santa Lucía y Canalejas; marquesas de Mesa de Asta, Salamanca, San Miguel de Híjar, Torre Villanueva, Soidos, Alboloduy, Muni, Villamagna, Garcillán, Ahumada, Velázquez, Seijas, Cañada Honda, Valderrazo, Camarines, Hoyos, Portago, Atarfe, Valdeiglesias, Unzú del Valle, Sancha, Vadillo, Trives, Belzunce, Someruelos, Altamira, Mohernando, San Eduardo, Valdavia, Villamanilla de Perales, Amboage, Monroy, Albayda y viuda de Amboage; condesas de Almodóvar, Corzana, Villamonte, Clavijo, Torreánaz, Sierabella, Fuente el Salce, Torrearias, Canga-Argüelles, Revillagigedo, Pardo Bazán, Cedillo, Casa Puente, Yumury, Heredia Spinola, Mayorga, Belascoain, Via Manuel, Berbedel, Andes, Gavia, Artaza, Torre-Alta, Cheltes, Peñalver, Niebla, Aldana, Oliva de Gaytán y Campo Alange; vizcondes de Eza y Llantenó; baronesas de Patraix y Maldá; señoras de Ruiz Jiménez, Luque, López Muñoz, Prado Palacio, Gimeno, Sanz Escartín y Ugarte.

También los prelados continúan enviando a «La Monarquía» cuartillas con opiniones para el libro de la paz. En el próximo número de nuestro colega se insertarán las firmadas por los arzobispos de Zaragoza y Tarazona, y obispos de Segovia, Valencia, Osma, Cuenca y Teruel.

ALCANCE POLITICO

A despedir al ministro de la Guerra acudirán a la estación los Sres. Presidente del Consejo de Ministros, general Jofre, subsecretario del ministerio de la Guerra, coronel Bermúdez de Castro, y otros jefes y oficiales del Ejército.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde que había comenzado a recibir telegramas dando cuenta de las constituciones definitivas de las Diputaciones. En Valencia, Soria y Orense, los presidentes elegidos eran conservadores.

LO DE LOS MAESTROS

Declaran los concejales. El juez especial, Sr. Gouarredona, continúa trabajando en el sumario sobre el asunto de los maestros desdoblados. Entre otros testigos que han desfilado hoy por dicho Juzgado figuran los concejales Sres. Valero Hervás, Bellido, Cortés Munera y Lorente, los cuales han manifestado que no conocen del asunto más que lo que se dijo en la sesión municipal en que se habló de ello.

Invitación del juez. El Sr. Gouarredona ha dirigido a los periódicos un edicto, invitando a todos los

hombres honrados y de buena voluntad que conozcan hechos relacionados con dicho asunto, para que lo pongan en conocimiento del Juzgado especial que instruye este sumario, y que funciona en la calle del General Castaños, número 1, piso principal.

LA SEÑORA DE ZORITA

El ex subsecretario de Hacienda y ex director general de Obras públicas D. José María Zorita, querido amigo nuestro, pasa por el duro trance de haber visto morir a su esposa, dama distinguidísima, que por sus virtudes y bondades gozaba en la sociedad madrileña de la más alta estimación.

La señora de Zorita, que desde hace algún tiempo soportaba penosa enfermedad, ha muerto esta mañana en Madrid. Al domicilio del Sr. Zorita han acudido a testimoniar su duelo personas de todas las clases sociales, y en particular del mundo de la política, en el que sobresale con tanto relieve el ex subsecretario de Hacienda.

A las numerosas manifestaciones de duelo que ha recibido con ocasión tan triste el señor Zorita unimos la nuestra, tan sentida como sincero es el afecto que profesamos a amigo tan querido.

Ultima hora

Españoles detenidos. LISBOA, 3. Los hermanos Antonio y Luis Suárez Rodríguez, sospechosos de falsificación de un cheque de 50.000 duros del Banco de Sevilla, continúan incomunicados en Setúbal.

La feria de ganados. MIRANDA. (Lunes, tarde.) Se ha celebrado la feria de ganados. Se hacen muchas transacciones, pagándose el ganado a altos precios.

Enorme tormenta. En este momento ha descargado una tremenda tronada, acompañada de relámpagos y truenos y una manga de agua que ha inundado las calles de la población. Se cree que la tormenta ha causado grandes daños.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

- 10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las fa-

cultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, Provincias y Portugal, América y Oceanía, Unión Postal.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 4 Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (calle del General Portier, 2), y habrá fiesta a Santa Mónica, a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las nueve misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Miguel del Cobo, preces y reserva. La misa y oficio son de Santa Mónica, vanda, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, Carmen, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Terno: Cor Marías.

ESPECTACULOS -EL CARTEL PARA EL DIA 4 REAL.—(Función segunda de abono, primera del turno segundo).—9, Margarita la tornera. PHINCESA.—6 (función especial a precios especiales). Icara. ESPAÑOL.—(Compañía Caramba)—9,45, Duca Casamiro. ZARZUELA.—6 (función popular a precios populares). Las golondrinas.—9,45 (sencillo), La mala tarde.—11 (doble), Mirentxu.

APOLO.—7 (sencillo), La pandorreta.—10,30 (doble), Migallitos, La Formosa en su repertorio y La boda de Cayetano a una tarde en Amantel. LARA.—6 (doble especial), Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.—10 (doble especial), Consolar al triste, Los pastores (dos actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISH.—A las 9,30.—Éxitos sin precedente de la colosal experimentación científica Onofroff, el domador Marek y sus leones amestrados, debut de Dodo y todos los clowns, acrobacias y bailes de la compañía de Circo que dirige William Parish. ESLAVA.—8,30, Lo que engaña la verdad y La garrucha.—10,30, Lo que engaña la verdad y La garrucha. COMICO.—7 (sencillo), ¡Arriba, caballo Moro! é Isidruo los cuarenta y nueve provincias.—10,30 (doble), Ideal Roncillo y La gente baja (dos actos).

CERVANTES.—7 (sección vermuth), Mi querido Pepe (dos actos)—10 (sencillo), La afición (dos cuadros)—10,45 (doble), El huésped huésped (cuatro cuadros, prologo y epílogo). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, Iluminación de fochuras y El salero.—6,30, El gran tacano (especial).—9,30, La piedra filosofal.—10,30, La raza (especial).

SOVEDADES.—(Día de moda).—6, La halsa de aceite.—7,15, El siglo de oro.—9,15, Los zapatos de corral.—10,15, El pañolón de Manila (estreno).—11,15, El sastre del Campillo. MARTIN.—7,30, El harén.—10,15, La parte del león.—11,30, El harén. TEATRO INFANTA ISABEL.—6,30, El contrabando.—7,30, La reina mora.—9,45, La mala sombra y Los campesinos.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos extraordinarios y sensacionales: El tesoro de la catedral (aventuras fantásticas) (exclusiva), Amor soñado, La carrera infernal de la gran rueda (último día) y otras. El micrófono (nuevo de moda), sentimental estreno: Sin culpa (nueva Cin si) (exclusiva).

El jueves, Arsenio Lupin contra Policarpo (cómicos aventuras policíacas) (exclusiva). Muy pronto, presentación de M. París con sus experimentos de insensibilidad, liviandad y resistencia.—Papeles, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,80. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito: Mandobras navales en el Océano.—Butaca, 0,40. SALON DORÉ.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno: El mejicano (Gaumont).—Éxitos: Los cuervos negros y Yo sabré vengarte.

El lunes 10, Tres de oro (115.000 metros!!!). SALON ROYALTY.—(Ginebra, 6).—Único que visita SS. MM. y A.A. RR.—El martes, grandes y sensacionales estrenos: Al hora de la guerra (tres partes), Odo marital (dos partes) y seis estrenos más.—Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50. El jueves, monumental estreno: El rey de los filitinos, teros.

BINAVENTE.—De 5,30 a 12,30, sección continua de cinematografía.—Éxito de Los 4 Sevilla y del duelo italiano español Los Bellini.

AVISOS UTILES Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas, 1,30. BODAS Salones independientes p.º 300 mts.—biertos, Café Nacional, Toledo, 19. RESTAURANT PARISIANA Almuerzos por cubiertos y a la carta. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Calle de...



SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR

D. Modesto de León y Ramos

DOCTOR EN MEDICINA, ACADEMICO DE LA MEDICOQUIRURGICA ESPAÑOLA, CARALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y EN POSESION DE VARIAS CONDECORACIONES

FALLECIO EL DIA 5 DE MAYO DE 1913 Despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en esta corte los días 4, 5 y 6 de mayo del corriente año en las iglesias de San Francisco el Grande, Calatravas, Escuelas Pías de San Antón, Encarnación, Nuestra Señora de la Consolación, Santa María Magdalena y parroquia de San Ginés; 4 y 5 en Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla); 4 y 6 en las parroquias de San Hdefonso, San Sebastián y San Luis; 5 en San José; 5 y 6 en Santa María la Real Almudena y San Pascual; y el 6 en Nuestra Señora del Carmen; así como todas las que se digan el 5 de cada mes durante todo el año en las Escuelas Pías de San Antón, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Estando Su Divina Majestad de manifiesto los días 5 y 6 en San Pascual y Nuestra Señora de la Consolación. Varios señores prelates han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid

Los días 16, 17 y 18 del corriente mayo recibirá, de diez a una y de cinco a siete, en el Hotel de Oriente (Arenal, 4). Barcelona a marzo 1916. Sr. D. Pedro Ramon. Apreciado amigo: Me complazco mucho manifestarle que aun tratándose de tanta edad como yo tengo 85 años, he obtenido inesperados resultados en la hernia crural que sufría, etc.

NOTA: Los herniados (quebrados) y cuantos sufran afecciones abdominales recibirán gratis folletito instructivo, si lo solicitan, del Despacho del especialista D. Pedro Ramon, Carmen, 33, piso 1.º, Barcelona.



LA SEÑORA

DOÑA ALFONSA LUENGO LAJO DE ZORITA

HA FALLECIDO EL DIA 3 DE MAYO DE 1915 A LAS SEIS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su esposo, D. José María Zorita y Díez; sus hijas, doña María Pía, doña María Josefa, doña Natividad y doña Rafaela; sus nietos, Juan José y María del Carmen; su padre político, D. Juan de Mata Zorita; su hijo político, D. José María de Uribe; su hermana política, doña Matilde Zorita; sus primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 4 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo de la Castellana, 6 duplicado, a la estación del Norte para su inhumación en el cementerio de Valladolid, por lo que quedarán muy agradecidos.

El duelo se despide en la estación. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

AGUAS DE PARACUELOS DE GILOCA Venta: CORTADELLAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 53, ENTLO.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, pitillos, cronómetros y toda clase de alhajas es PLATERIA



DE ARANJUEZ

Bien rociadas las frestias con nuestros azucareros, y cucharas especiales.

ESPÁRAGOS Hay aparatos especiales para cocerlos y servirlos. Usan silicio de cocina, irrompibles. Antigua CASA MARIN. 12, Plaza de Ferradores, 12 Únicamente María. (Esquina a San Felipe Neri).

Dispepsia, Gastralgia con ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Se necesitan mecánicos triplados. No presentarse sin referencias. Ricardo González, Ferraz, 8.

MATRIMONIOS

Ventajas, gestiones reservadamente. Apartado 211.

DINERO

al comercio. Cajas, 8, entresuelo, de 7 a 8.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 12, 1.º, Iqda.

TRAJES señora, caballero, a plazo un año. Corredor, 45 Sastreía Riza, Trueta Casa.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

EMPLEO

Seguro, ofrezco; garantía, pesetas 5.000; poco trabajo. Jacometrezo, 43. Teléfono 801.

MUEBLES

Gran variedad en alcohols, despachos, comedores, salas y recibimientos. Paz, 15. Casa de Frutos. Teléfono 8516.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pta. en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41, MADRID

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 3; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios si-guientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó arbo, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8.

SUBASTA

El día 25 de mayo de 1915, a las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, a cargo de Alcala, el segundo subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta a la Gloria de Nobles, número 2, que mide 6.439,00 metros cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.770 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 15.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla en la manifestación con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

LIQUIDACION SE TRASPASA EL LOCAL

Continúa la liquidación de las existencias de este almacén con extraordinarias rebajas de precios.—Grandes existencias en géneros blancos para sábanas y camisas, Colinas, Coltones, Mantas, Soteros, Cortinillas, Mantelerías de hilo y algodón, Holandas y Batones de todos los anchos, Camisetas, Medias, Calcetines y Calcetines.—Las Pontillas y Bordados a mitad de su valor.—H. ALONSO.—2, PONTEJOS, 2.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 61, Madrid.

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5.550

CRONICA MEDICA

TOS Y CONGESTION PULMONAR. Las variaciones bruscas y la inclemencia de la temperatura son las dos grandes causas de la congestión pulmonar.

Para evitar esta enfermedad grave, es importante cuidar desde un principio el más insignificante catarro de pecho. En cuanto la tos, dolorosa ó sencillamente molesta, está acompañada de expectoración espesa y la respiración es sonora ó con silbidos, hay que temer serias complicaciones.

Las Cápsulas Cognet a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dominan en poco tiempo la bronquitis más tenaz, la tos más persistente y son un preservativo cierto contra la congestión pulmonar. En los hospitales y sanatoria consagrados a la cura de las afecciones del pecho, se recurre con toda fidelidad a las Cápsulas Cognet. En efecto, ninguna medicación es tan rápida y tan segura contra la tos rebelde, la obstrucción de los bronquios y los peligrosos estados congestivos del pulmón.

Dr. RAPEL. Exljase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, Paris.

Vichy Catalán

Establecimiento de primer orden.—Temporada de 1 de mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Cálidas de Malavella (Gerona). Teléfono de red de Gerona combinado con red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas. Aguas minero-medicinales, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas-sódicas. Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo. Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 15, ENTRESUELO.—BARCELONA. Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA



ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

CONSULTA PARTICULAR DE

Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc. en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 3 a 6. Cañizares, 1.º pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta.

CASA DE CONFIANZA

Gomas higiénicas. Cost. Argeles, 18, esq.º Sto. Domingo.

COTO DE CAZA con hermoso hotel, a 13 ks. Escorial, vend. 17.000 ds. Finca de pastos con buena casa, en Zarzalajo, y otra de producción y riego con hermoso pinar, en Robledo-Chavala, y casa buena en Lealtad. Sr. Menéndez, Plaza de Sant' Ana, números 2 y 3.

LECHE PURA de vacas, de 18 meses, 20 azumbres diarias. Razón: Zurita, 42, 2.º

SE HACEN Y COMPUEN MEDIAS.—Colegista, 6, 2.º

ESLAVA JOVERO. Compra y venta de alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40

Elegante sastrería G. Navarro, para señora y caballero. Arenal, 10, principal. Contado y plazos.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS y accesorios, trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica. Elías Sangü, Cádiz, 7, Madrid.

CAPITALISTAS MIL PESETAS manejadas por el interesado rentan 50 al mes, bien garantizadas. La Solución, Toledo, 42; ent.º 4. De once a tres y cinco a ocho

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cobas, 34

Seras: bomb. ads; 8 ps; he- Schuras, 250, S. Bernardo, 45.

CALIENTABANOS ELECTRICOS Mas económicos y sin inconvenientes de otros sistemas. Prospectos. Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 2 y 5, Madrid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid P. ACIFICO, 75 PLAZA DE CASTELLAN, 6 E. C. de Vallecas.—Cantareas Teléfono 1.048. Teléfono 1.294.

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELAGOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.231

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

Large advertisement for PEELE skin products. Includes text: 'HERMOSURA Y JUVENTUD ETERNA da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN "CASA PEELE,, ALCALA, 78, MADRID Hierbina Peele Radio-activa, vence la grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco. Elixir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Pesetas 6. Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.